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T AR, D+ (H+(DH+ D+ (=4 =5x(=4)=-20

N
v

20 -16 -12 -8 -4 0
R (=3)+(=3) + (=3) +(-3) = =
et €, D+ ED+HED) = =

3T <@ o W& @ &1 39 fory fo T oFTcTes quiieh Ta Toh RoUceh Julish
F PEEA ok T R S

SEC TH A FHR W 3 x (-5) T | FEAYIH 3 x 5 J@ KT R T
TOF%A 9 T8 BT () FET | 3T —15 9 3 & | Tfq —15 W wE o fog e

~(3x5) W FW € |

Eilecacy 5% (—4)=—(5x4)=-20 2|

T R, frafafed =1 3@ sifsT
4% (~8)= = . 3x(=T)= =
6x(=5)= = , 2x(=9)= =

o fafyr 1 ST i g, B9 UQ § fR

10 x (—43) = (10 x 43) = — 430
st e i 1 (et o)« (s i) 5 o A
o R ® Fq ife;
3T e ThT (FOMHE Uik ) x (¥R ol ) F €9 H TOT &L | @ 6x(-19)
TElYIH TH -3 x 5T FW ¢ | (i) 12 x(-32)
TE I o fau frefafag ded w5
THOUQ T 3x5=15
2x5=10=15-5
I x5=5=10-5
0x5=0=5-5

THfer, ~1x5=0-5=-5
2x5=-5-5=-10

3x5=-10-5=-15
B UEd € W H ek § TR 3 x (=5)= —15
Id:, B9 U € T (-3) X 5=-15=3 x (=5)
T WhR o UeHT BT ST A TU, B (=5) x4=-20=5 x (—4) F WA HW ¥ |

(i) 7 x (-22)
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Yt <Rl ST W U, (— 4) % 8, (=3) x 7, (- 6) x 5 3R (—2) x 9 T HIfoQ R =
ifsT T
(—4) x8=4x(=8),(=3)x7=3x(-7),(-6)x5=6 x(=5)

3R (-2)x9=2x(-9)%?
TEHT ST w8, B0 (-33) X 5=33 x (=5) =—165 T« & |

TH WRR, B U § o U oeTh YUfeh 3R Uk RUNHS Ulieh w1 TN whid
T 79 3R 9ol Hemsti & w9 A O Hd # SR UHEd 9 ued %0 fug (o) W@
W 2T ™ TRR e Tk RUMHS YUk U e € |

gj?l . 1. a0 hifaT:

(@) 15x(-16) (b) 21 x (-32)
(©) (-42)x12 (d) —55x15
2. <= ®ifsw &
(a) 25x(-21)=(-25) x 21 &
(b) (=23) x 20 =23 x (-20)®|
39 YN o U= AR IEEL Ty |
= w9 W, frel Q@ oAcAs quisl o fau, 1 %e "ed © e
ax(-by=(-a)xb=—(axb)

1.4.2 < HUNEIE YUTichi 1 O
T T TR (—3) X (-2) T FT Tohd 7 ? 5 X

Frefafad =1 2fEu . \;\_r" :—'__":'-;',"Y“a]i 5,
B _ T II-lL"" H IF e P
3 X 4 12 - I|' _1_-‘_"?'_1..- ‘I|1 I"“-.-"'-l: '
ey A
3x3=-9=-12-(-3) @"“\y L
I-‘__l -\i-: e
3x2=-6=-9—(-3) L o
I I - =" |II I't".__._..
3x1=-3=—6-(3) S R
3x0=0 =-3-(-3) ST !
y I LT
B3x-1=0-(3)=0+3=3 " u'J' g
B = '

3x-2=3-(3)=3+3=6
I STHR RS Yo @R 3 ® 2 e Sy R omed S 9fefi gu
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T Ul oF YR W, fefafed & U Five
-3 x-3= ,—3x—4=
3 3 UG 1 @ SR R Tl w1 ogfd it

_4x4=-16

D T () (-5)x 4,9 & FW g, (-5) x (- 6) T
:4X0: HIGT |
ax () - i) (~6)% 39 E F T, (-6) x (-7) T
4 x(2)= HINT |
— 4 x (=3) =

W el W TH dEd € R

(-3)x(-1)=3=3x1

(-3)x(2)=6=3x2

(-3)x(-3)=9=3x3
#R (—4)x(-1)=4=4x 1
WA,  (-4)x(2)=4x2 =

(-4 x(3)= =
F: T AR P B GL T he Ghd & TR 3 FOTHE JOIF H OEA TH
YIS QU §idT 81 89 3 TN YU H1 U Gemsl o ®Y § 07 #d § SR
TR § T8t YAIAF g (+) @ 34 £
™ UHN, T A € TR (10) x (-12) = 120 1
T TR, (~15) x (- 6) =90 |
ek w9 H, fhEl 3 oA QiR ¢ W@ b o fAT,

(—a)x(-=b)=axb

T B (=31) x (=100), (=25) x (=72), (-83) x (—28)

we 1

() TH TE W Y T w1049 104 9 & o Sifra 8, SEn TR eefa
o gurfan T R |

() T 9 B it T SR ot T Sl | Fe T wostfRd fagett
T oS QUi ki St € iR @ wHi W sifRd fagstt w wen
SEUTCHe: qUITshi <! <3l © |

(i) TR @Sl AT FRR B TA W G |

(v) 59 faae! 9 & @ @ W9 < 99 P 8 SR Hen |




104] 103 [ 102 101 [ 100 ] 99] 98] 97 96 95] 94
83| 84| 85 86| 87 | 88| 89| 90| 91| 92[ 937
g2 81| 80| 79| 78| 77| 76| 75| 74| 73] 72§
61| 62| 63| 64| 65| 66| 67| 68| 69| 70| 717
60| 59 | 58| 57| 56 | 55| 54| 53| 52| 51|50y
39 40 | a1 | 42| 43| 44| 45| 46| 47| 48] 49/
381 37 36| 35| 34| 33| 32| 31| 30| 29 28

171 181 19 20 21 [ 22| 23| 24| 25| 26 27

6| 15 1a| 3] 2] |l 10 9 8] 7716

51 4| 3| 2 1| o 1 2| 3 4|5’
71 8] 9 10 1| 12] 13| 14] 15[ 16
271 26| 250 24| 23| 221 21| 20| 19 18] 174
28| 29| 30| 31| 32| 33| 34| 35| 36| 37| 38

49| 48| 47| 46| 45| 44| 43| 42| a1 40| 39)
50| s1| 52| 53| 54| 55| 56| 57| s8] 59| 60
71 70| 69| 68| 67| 66| 65 64| 63| 62 61
ol 73| 74l 75| 76| 77| 78| 79| 80| 81| 82

, 93 921 91| 90 [ 89| 88 87| 86| 85| 84] 83)
Vo4 95 96| 97| 98| 99| 100] 101 102| 103 104

™

e

N

2 S

7

I

(v) Ul Rl Hhepd o 918 TEAre! &l e dR Ui qrE W Sifhd Wensd &l Ton
HET 2

(vi) IR HEA Th TR qUie €, @ fEeEl e RS @l 104 w1 SR
fagam $iX A PHEA TF FoTHs Ui 7, @ 98 ST0H RIS H —104
+1 3R famemm |

(vii) 1 TEerel Teel —104 =1 104 W g ®, f\ ¥
ferstan sheeTg| AN ,‘.k':fs..% ':3
b i/”:_[‘ Il\l?-_z.;.-]-"'l [':I: I-:l Il.-‘.'-l
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1.4.3 T TAT ATUF RUNHE YUTchi T TUTTHET

Euler W9 Tedl Tforag o

T 3@ T S HUTeHSR qUIRT 1 UM U FTH QU B € | R STo g5 Ankitung
T RO Uikl 1 UM 1 B2 WR RURHE YUIRl F1 zur Algebra (1770) % 78 g

TS A1 B ? RN fefdiEd Sl B <Ed €
(@ 4)x(3)=12

wE w1 T fmw R
(-1) x (1) =1 g &

(b) H*X(B) (D) =[H (D] *(2D)=12x(-2)=-24

© CEHXEB) D)X ED=[ED X)X DI ED =24 < 1)
(d) (B5)x[(=4)*x (3) x(2)x (D] =(5) x 24 =-120

ST ISRTN U B <@ € R
(a) T FOMHF YUIHT K1 TUAEA Tk R
quifer # |
(b) T HUTH® TUlleh] &1 OHEA Th HUTHE
quifer |
(c) TR HUMHE YUlehl 1 OHRA Tk HAHE
qurfer ® |
(d) § df= BT quifeRl T TUFHS 1 € 2
6 FUNCHS YUl o1 TOMhE & B 2
ok Sfafe &1 T off S'd € 6 ST (a) R (o)
T o o TTT iR R e HE § (SR A S AN SR
(a) T (c) § WK UM G quTleh & | (b) T (d)® o
foru U o iRt kT W fawm R 18R (b) T (d) A
W OGS FOTHS JoTR 2 |
W TR, T UN § R o7 5 9 @t wmoners gl H
& 9% §F &, dl UAwA HHeA% & SR e o 6T 5
9 HUIEE [UIH w1 Gew faww §, a [Eed T
HUTHE QOIF & |

T faviw feafa
frfafEad seml T8 aRomd oEwR
R f9=R =iV :

D x D) =+1
D> D) x () =-1

D x D ED <) =+1

DX EDxEDxED x D) =1
e o w® gam fo Al quiss
(—1) 1 9 F& 9N O TR S @
@A PHEA +1 § 3R A guler (1)
=1 forom Hem ar Ton TR S ©
%A —1 € | 3 SW &Y wom o
(-1) & I\ TR TR " L
Thd ¥ | YUl KT TOFHS T HE
A 78 a9gd SyAnt ® |

% YR o Uie SR SR e 39 e &1 gfie wifsu)

Tifer, =t @ i fafan

(1) TOHRA (-9) x (‘—5) X (= 6)x(=3) ¥THR &, sWfw OB (—9) X (=5) X 6 X (=3)

RUTCHE | o 2

(i) TORA & fog F0 e, At g frefafed # s @ o W €2

(a) TS HUMHR YUk T W AR qUlich
(b) T FOTH® oifh SR TR oFIHS Qo
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(©) (-1)%h! 9RE aR

(d) (1) 2m 9R, &l m TF Ihd &I € |

1.5 YUTiehl o TUTT ok U7
1.5.1 UM o Ifid |gd

1. frafafes ol =+t Aan &K 58 g Hif:

I

Trems

(=20) x (=5)= 100

A% T YOl &

(~15) x 17 =255

A% T YOl &

(-30) x 12=

(—15) x (-23) =

(~14) x (-13) =

12 % (=30) =

Y o WA § ? 9 Y Tk UE YOlh I T Y Wehd € FIUeRl [UMhE T
e & € 2 T, U9 T ge I B § fR < qOeRl 1 RS IH: TR g

& B B | oFd: B9 e Thd B b qUier UM o Sfarid Ggd B € |

& B9 H,

Gt quiieRl o b o TA g x b T YoTeh B ¢ |
T SR quifer Al o OGRS A I SR SWE RO ol Heud ifey |

1.5.2 UM @ wAfSTEEr
TH WG & TR g0l Hemsl o fou UR safatE e € | 9 e e Wehd € T

Uikt o ferq ot oM et € 2
frefafea aroft w6 e ok @ qu Hif

HUT 1 AT 2 Toreerd
3x(-4)=-12 (—4)x3=-12 3x(-4)=(-4)x3
(-30)x 12 = 12 x (=30) =
(—15) x (=<10) =150 (—10) x (=15) =150
(-35)x (-12) = (—12) x (-35) =
(-17)yx0=

= (-1 x(-15)=




e K

Y N @A € 2 SUYH SR Wahd Hid & Toh Yullenl o foIq UM A € |
T YHN o U SN SSE fafen ud "o it |
=ud €9 H, forgl ] qUleR] o q= b o fau,

axb=bxa

1.5.3 I ¥ N
B W § T s et gof wen w1 g 9 on fRE S R, o & w9 o
I WIS Al § | SRR YUl TE I & TrefeiEd okl 1 2fE | Tee Ry
T YAl & YR W BH TR WW % ¢ |

(-3)x0=0

0x(-4)=0

_5x(=

0x(-6)=

g GOl <t € foF TR RO quiier SR YT W1 U I B € | AT
w9 °, fFe o quies ook ferg,

ax0=0xa=0

1.5.4 TUTATHE: dcdHSh
B W § R gof gt & faw | ores aeEe (multiplicative identity) ® |

Site wifeq for 1 quiert o ferg off ToFTeHeR qomer B 1 1 oh W iRl ok

frafafea oA @ fEu .
(-3)x1=-3 1x5=5
4 x1= 1 x8=
1 (=5) = 3x]=
1 x(-6)= Tx1=

g uiar & fF 1 quierl o faw off orTHsE o ® |
e w9 H, TR quier o o forg, B9 u € R

axl=1xa=a

A foreht off g =T 18 7o feRen ST, @ @ ek € 2 Frefafad g i

(=3)x(-1)=3 - "
3 x (1) =3 et & fau =@ A9 q@HE B, Sl |
(—6)x(-1)= UAIcHh dcHHh ESE forelt quifel a1 (1)
(-1)x 13 = Y Ton foRa W@ 2, A gH 39yl 1 aea
(1) x(=25)= TfeAm I B ©, seifq
- aaiga;(ﬁ_g; ax(-1)=(=1)xa=—aq B 2l

F BH FT Thd B fh —1 qUisl o fIu oM qome ® 2 el
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1.5.5 U WEed T
3, -2 3R 51 e |
[(-3) X (-2)] X 5 3R (-3) x [(-2) x 5] W for=R S |

wem feorfd ®, (=3) W (-2) I THERR Tk HHE SR T ® SN
T ferfd ®, (-2) T8 5T faelRy T T S T R
TAdERF [(3)x(2)]x5=6%x5=30

i (-3) X [(-2) % 5] =(=3) x (~10) =30
™ UHE, A & fef 7t & SW ua # ©

oy [(-3) X (-2)] X 5= (=3) X [(-2) % 5]
L fefafEd | R T 8k EEa S g eI

[7 % (~6)] x 4= x 4=

7x[(-6) x 4] =7 =

gl [7 % (=6)] x 4=7x[(-6) x 4)] &2

T YUkl o A= YR o WHEl § UM g e § ?

e &9 H, gl I Uil g, b T ¢ o AT,
(axbyxc=ax(bxc)

a, b3 cH ¥ TIF & fau ofe 7= AT IR T8 00 T FAdH HIfT |

3q: U1 SIS hi TG I YUlehl Rl TUMTA 3Tk HHE a9 W AR &

2 3R 7 Uil o foIw UM 1 WE=d U el ® |

1.5.6 faawor U7
B A ® TR
16 x (10 +2) = (16 x 10) + (16 x 2) [IMT W oM I faaor f=m]
Y = W € 7 T8 it o fog off wew ® 2 Frefafes =t fau:
(@) (2)x(3+5)=-—2x8=-16
R [(-2)x 3]+ [(-2) X 5]= (- 6) +(-10)=-16
2, (2)x (3+5)=[(-2) x3]+[(-2) x 5]
(b) (—4) x [(-2)+7]=(-4) x 5=-20
R[4 x (D] [(-4)x T]= 8 +(-28) =-20
2, (-4 X [(2)+T] =[(=4) X ()] +[(-4) x 7]
(©) (=8) x [(-2)+ (-1)] = (- 8) x (-3) =24
R [(-8)x (D] [(-8)x (-1)]= 16 +8 =24
AT, (- 8) x [(-2) +(-1)] =[(=8) x (-] +[(- 8) x (-1)]
T eH e Fhd ¢ TR iR o fAg off A ) e faaor fem we ® 2



quii [
= &9 H, TRl i quiel a, b IR ¢ faw,

ax(b+tc)y=axb+taxc

a, b3 ¥ U uF & fau %0 9 7 ui= fafe= 90 oS sik swem fomwor 1o

& GAd i |

@) F10 X [(6+(=2)] = 10 X 6+ 10 x (<2)? ;jﬂj%
(@) F(15) X [(=7) + (=1)] =(=15) x (=7) + (=15) x (-1)? ’ i\“-:\\
39 Frefafed ® faer St . “{C;-L__Ji
I EH HE Hhd & [ 4x (3-8)=4x3-4x8%? fr

4x(3-8)=4x(-5)=-20
4x3-4x8=12 —32=-20
ESIL 4%x(3-8)=4x3-4x8%
frefafad W faar SifsT .
(S)x[(-4) —(=6)]=(-5)*x2=-10
[(=5)x(=4)] —[(-5)x(-6)] =20 -30= 10

#d e, (S)xX[(=4) = (=O)]=[(=5) x(=D] =[(-5) x(=6)]
(-9)x [ 10 = (=3)] 3 [(-9) x 10] —[ (-9) x (-3)]
o fau 39 we =1 S9 FIGT )

ama o R A o T E
= w9 F frel ot 9 quiset g, b $ R ¢ & A,
ax(b-c)y=axb—axc
a, b3 ¢ U 93F o foU %0 ¥ ®H G" 99 AT iR 39 00 R Feafd
HITIT |

() F10x(6-(=2)]=10%6—10 x (—2)B?

@) F(-15) X [(7) = (-D)] = (-15) x (7) = (-15) x (-1) &2 = “fﬁ;}
S
1.5.7 UM S TEA AT et

frefafad W faam ST .
() (=25) x 37 x 4RI BH[(=25) x 37] x4 =(=925)x 4 =-3700 < &9 | 1 H
Hhd T |
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AU B 3 3H TRR Ff F Thd ®
(=25) x 37 x 4 =(=25) x 4 x 37 =[(=25) x 4] x 37 = (~100) x 37 =-3700
HA-g faf s ® 2
e w9 W gy fafy ereE 2, wfR (—25) R 4 W O wE W 100 WS g
2, o 37 @ o F ooE ¥ e dfve gwd fafu o quifet
Fufatmad iR wg=iar dfmfaa € |
TH WK, B9 @ € TR qUTeRl w1 shfaree, SEeiar S faaworn, aieme
1 Wl S T R Rl R € | ST 3 S IR W fR T O
ST I U hY G| 1 STEH S ST Hehdl © |

(i) 16 x 12 Hd kST
16 x 12791 16 x (10 +2) % & | for@n 1 Fehel 2 |
16x12= 16x (10+2) = 16 x 10+ 16 x 2 =160 + 32 =192

() (~23) x 48 =(=23) x [50 — 2] =(=23) x 50 — (-23) x 2 = (—1150) — (- 46)
=-1104

(iv) (=35) x (=98) = (=35) x [(~100) + 2] = (=35) x (~100) + (-35) x 2
=3500 + (~70) = 3430

(V) 52 x(=8)+(-52)x2
(-52) X 2T 52 x (-2) o &9 § o fo@n s g 2

AW, 52 X (— 8) + (=52) x 2 =52 x (- 8) + 52 x (-2)

=52 x [(= 8) +(-2)] = 52 x [(~10)] =520

| pwefew

E% TerRon Tor k1 STAR HI FY, ( 49) x 18; ( 25) x ( 31);

LIl 70 x (~19) + (-1) x 703 HH | FHio)
LW e o e § S v e w A R
| () (18)x (-10) %9 (i) (-20) * (-2) < (-5) <7
i) (1) (-5)% (~4)% (<6)
'

(i) (—18) x (=10) x 9=[(-18) x (-10)] x 9=180 x 9 =1620
(i) (-20) x (=2) x(-5)xT7==20x (=2 x=5) x7=[-20 x 10] x 7 =- 1400
(@) (1) x(5)x Hx(=6) =[x (HB)]*[(-4) x (-6)]=5x24=120
SEEIOT 3 AU i
(=30) x [13 + (=3)] = [(-30) x 13] + [(-30) x (-3)]
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(=30) x [13 + (=3)] = (=30) x 10 =300
[(=30) x 13] +[(=30) x (=3)] =-390 + 90 =-300
THfET, (=30) x [13 +(=3)] = [(-30) x 13] + [(-30) x (-3)]

IS 4 15 91 oA Ueh hell 32 U, I Tel 3w oh fou 4 & fiu o

'
@)

(ii)

T 3N Y% T S ok fAu (-2) Sk U SW 21 (i) T |l
el 1 B A €, W STk I A U hadd 9 TEl B| I8 e
fopam ik W for & 2 (i) ST T T o hadt 5 I WE E |
39 i o 0 U & R §2

TH TE SR & fau Ky 9= ot 3w =4

AT 9 Wl W o faw KU 70 ik =4 x 9 =36

T Tod 3 o fau feu 99 ot & = 2

AL 6 (= 15— 9) Tatd S oh faw U W aret 3feh = (-2) x 6 =—12
Tafe, TEWd g W fRT T SR =36 + (—12) =24

T T& SR & fau fgu 9 o ik = 4

T TR, 5 TR I o fau U T SAw =4 x 5 =20

T Tad 3| o6 oy KU 9 a1l 31 = (-2)

31 :, 10 (=15 — 5)7ad SW oF fau fsu 9 et s = (—2) x 10 =20
zfeT, T o i g W fu T st =20 + (—20) =0

SERIOT 5 HH AT fR 89 geElt W FW I g FI oA Ui o FEfua

@)
(ii)

'
@)

(ii)

Fd & SR g o A I gh B ROTHE qoie W e i
qr frefafead o s T .
Tk ST (clevator) Tt @M wush B 5 m 9fd fime &1 . @ = war €
T e YTE U feufa @ gl ?
I 98 A W 15 m IR Y T T IE F@ 2, A 45 e a5 Tt feafa
1 BT ?

Fifh Seomas = BT SR W W R, UG U gR q9 I T IF I
HOTeT qUiieh ¥ F&fuq foran o |

T e # Seamas &t ferfa o o =5 m

60 fHe ww=rq Seemdes ot feerfa & 9Rad = (=5) x 60 = — 300 m, A
7 ! ¥ag ¥ 300 m = |

45 m ¥ 3eamae 1 fearfa ¥ afadd = (—5) x 45 =-225m

U, Ik 1 Afaw feorfd = 225 + 15 =210 m, 319iq 97 %t ¥qg 9
210 m = |
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yyATeet 1.3
. frefafea orwal #t | S
(a) 3x(D (b) (-1)x225
(¢) (=21)x(-30) (d) (-316)x(-1)
(¢) (-15)x0x(-18) O (12) < (-11) x (10)
(@ 9x(3)x(-6) (h) (-18)x(=5) x(-4)

@) Dx(2)x(3)x4 () (3)x(=6) x(=2) x (-1)
. Fmafafeas =t gonfia sifa
(@) 18 x[7+(=3)]=[18 x 7] +[18 x (-3)]
(b) (2D *[(=4) +(6)]=[(21) x (=] +[(-21) x (- 6)]
. () Tt ft quifer ok fom, (<1) x o Torean @M 2 2
(i) =% qUier o RIS, FERT (—1) & W OAH @ :
(a) —22 (b) 37 © 0
. (—1)x 5T IR ek Tafem UHwA gRT g e wid g (1) x (<1) =1
frefua ifs |
. Sfed TN #1 ST FW gL, TOHEA A I :

(a) 26 x (—48) + (— 48) x (-36) (b) 8x 53 x (~125)
(c) 15 x (=25)x (—4) x (~10) (d) (—41)x 102
(6) 625 x (-35)+ (— 625) x 65 @) 7x(50-2)
(@ (-17)x (-29) (h) (=57) x(-19)+57

. TRt ferfeRaor (3e1) uferan &, SAX o AM9HM Wi 40°CH, 5°C Ufd w1 i &

Y FH HE F AGEART € | 3@ AR F YE BH k10 T 9%, FH H

AU S B ?

. U TN o U el 3= H Y% el IW & Ay 5 ok Ky W@ F el

Tk TTeld ST o fofq (—2) ok R o € w8 vt 72 fory Tu et & feg

I oo S R

() HET =R 9 A TE SN T: WA H Teld I @ € | SHh g W
& fra €2

(i) W o U W GE € SN UiE SW e © | SUh g WK ik feRad
g2

(i) ET A el T T FRU € S W QA1 S W € 3R " T ST Terq
21 39 fRad 3w WW B @ 2

. T He SN Rl wHE e de W 8 T Wi S R W e B €

R WA (Grey) U1 i Wiz S=1 W 5 T0 ufd S T W el e #

(a) Torel wEM o =5 so 3000 @ T @He ®1 SR 5000 AE &
o T dodl € | SHET oW e T 1 ?

(b) AfE =i T it EiHe &1 A w1 HEA 6400 B, T B B Wi G
w1 ferart il st =ifee, i 99 T @ oW @ SR g e ?
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9. frefafad w1 ¥ e # wRafia w6 & fau, e =W w1 & quie |

gfqeenfud sifey :
(@) (-3)x =27 (b) 5x =35
() x(-8)= —56 (d) x (-12) = 132

1.6 Yutiehi kT Taume
T W § o oo, on it fawda g 1 e ol Semst o fA i e 9w
FfH3Ix5=15%, 39T 15+5=3 3 15+3=5 2|
T U 4x3=129 12+4=3 TH 12+3 =49« B ¢ |
T YhR, B F8 Tohd € FF ol Teme & wdw OF wed o fau @ fadsE
I W, FE
1 Y YRl o T UM e TE W W ke 1 T wWeRd ® 2
o frfafEd wroft =i 3@y o @ qu Hifey |

T HAT AT AT hAT

2x( 6) (12) (12)=( 6) 2 , (12)=2 ( 6)
( x5 (20) (200=() (4 , (20=( 4 5
( 8)x(9) 72 72+ , 12+
(Hx(D — (3
( 8)x4
5xC9
( 10) x( 5)

3 ‘
A 205~

(-32)+4=-8 (-45)+5=-9 i i

gwfijr @ﬁ#ﬁﬁg\ﬁi@ W‘m’ﬂiﬁq gam @ 10005 (b) (81)+9
37 & @ik S wwar wTEe 9 ved B fag () v ad . (© ()5 (D) (32)=2
g1 39 THR, &9 T FOHF [OF G F3d & |

® zq W ft dmd T

72+ (8)=-9 3R 50+ (-10)=-5

72 + (-9)=-8 50 + (=5)=-10

39 YFR, 89 FE THd & [ 99 89 TF ¥IAE F B T BOIHE TF T

g 34 € dl welgem g9 5= qul gemeil & &g F 9 34 € @R SUeh Yverg WThel

& G HO f9g (-) @ 37 81 59 R, 8 U HUIHE Ui A @l &



24 g

F TH FE Hhd B T (- 48) + 8 =48 + (— 8)? SMEY Sidl L & | BH S & Tk
(- 48) = 8=— 6K 48 + (— 8) =— 6| THAY (— 48) ~ 8 =48 = (— 8|
frfafaa & fau sost Sta st

@ 90+ (—45) X (-90) + 45 (ii) (~136)+4 3R 136+ (- 4)

= ®Y H, fhgl 3 4AIEE QORI a 7 b F forg,
a+ b)=(a)+ b, B bz0

?31? M R (a) 125+ (=25) (b) 80+ (=5) (c) 64 = (~16)
(‘%‘\” o it T dwd §
e i (-12) = (=6)=2;(-20) = (-4)=5;(-32) + (-8)=4;(=45) + (-9)=5
= TG TR, 89 FF GHd & 1% 79 g7 Tk HOIHF QOIF HI Tk FOEE TOIF
9 9 33 € o gaggm g9 5%y gemehl & ®y ° 9 3d & SR Sueh uverg
TTHeT T Tt I 48 (+) W@ 3d &, Feiq 86 U YAIcAT QUi e gl &
= &Y H, fFl g BUIHF ORI a T b F [T,

(—a)+ (-b)=a+ b, @& b#£0TI

@ A2 (a) (36) + (-4) (b) (=201) = (=3) () (-325) = (-13)

1.7 YuUTiehl oF WRT ok 0T
frrefafed arolt =t fEy R 58 U ST
EDE) Tremd He Tremdt
8

( 8)+( 4 2 oW % qoiE ( 8)=+3
8
( H)+( 8) TW@WH@?% 3+(8) =

9 I @A € 2 BH @A € TR quifer Wi o sfavia waa T ¥ | et @i 9
T SR ISR A gU, T KA hl G o i Sfed wRr wqEy |
® 0 SId ® T qul Wt o fery Wi swwfatmg w6 # | ey gt o faw o
TUHT = Hw
T IR W W WHEd E R (- 8) = (—4) £ (—4) = (—8) R

e .=l
-




FQce 25

FM(—9)+3 3R 3+ (-9)Th g 2 ?
1 (— 30) + (— 6) N (= 6) = (— 30) TH T & ?
T TH FE Thd ¢ T ol o fag am wafatea 202
T | o9 i SR quie g Rl 38 Hefud R Tehd € |

o il wems i @we, Rl ff gule Y U owm wen seEH @ iR YR
Uik ¥ I R AN R YA WD B €, wuiq T oft qoie o % few
a0 aRfd T 81 Wg0+a=0, a#0 %k fAU 2

® wa v forsh qof e &1 1 ¥ W 4 €, @ o9& Pl e ure e § 1 ey
TH ST FW F R T 9w woners Ui & fau of 9 €
ffafes =+t fan .
(-8)+1=(-8) (-11)+1=-11 (-13)=1=-13
(-25)+ 1= (37)+1= (-48)+ 1=
g <t € 5 Romenes quie 1 1 9 9 3 W 9 RUTHS Uit 9w gl
%\ o7: fRgt ot U @1 1 ¥ 9T 7 W 98 QUi 9T glaT & | A ®9 W,
forelt off quifer o o faT atl=a

o e quier &l (~1) & 9 < W 1 = 7 ? FreAfafad ol < qu S
(-8) = (-1)=8 11+(-1)=-11 13+ (-1)=
(-25)+ (-1)= (-37) % (-1)= 48+ (-1)=
AT F TG § 2
B0 %E Thd ® T Tl off quifer 1 (-1) ¥ 99 1 R o9& qoiis 9 e
TR |

® T FH FHE THA T TH [(-16) + 4] + (-2) TH (~16) = [4+ (-2)] T € ?
TS § T [(C16) < 4]+ (-2)=(-4) = (-2)=2

S 1[4 (2] =(16)+(2)-8
T [16) 4]+ (D) £ (-16) = [4+ ()] w1 Pt 4 T 0 e
TN AN FE WhG § fF PR o faw wm weed § 0 1+a-1%2

AT SR W U S 3SR Tl T HAId I | ) el 'G%Q

SERIT 6 foRH 3R ¥ U WE W o U (+5) Fd KU ‘
TR ¥ A T T I F R 2) s
ST 1 (i) T 3 e T % e R sk 30 1A Pl
3 9 fRU, Sdfeh 3Tk 10 I Tl 9T T |
(i) S F ot Ty o W R iR 3EA (-12) Ik W= R,
Sefer STk IR W TR W MW T | 378 § Y% A fovad w91 o
IW Toa feu ?




() T WEl SW = fau Ky T sw =5

3Fd:, 10 ¥ 3T oF foau fsu U $fw =5 x 10 =50
TferT & g Ww Ry T 37 = 30

TAd 39U o fau Wi =30 — 50 = — 20

Th Tl I e AT KU MY S = (-2)

AN, Terd ST4 1 9@l = (-20) = (-2) =10

(i) =) ¥E 3T & fau fu T HE =5 x 4 =20
S g e feRT T 3R = —12
Ted 30 o fau el =—12 — 20 =—32
AN, Tord T4 o 9@ = (-32) = (2) =16
SEEIUT 7 1 SHFGER Tk U S W 1 B9 T o SRS Rt § SR e
WA Wik el 1 Sed g 40 U9 ufa dfae w1 e St # |
() foreh faferme o€ & 389 5 ¥ *1 w1 SR |
3 3y B SEH 45 U9 99 | 9aU 39 oy § U foad ufge o=
(i) ol HEW H W T A oy gam 3R A € v gd Ak 39 wER § 3% 70 W
a9, s R dfae = 2
(i) Th U I oEH W AT A= 1% 1:3_'1-_&';‘}'* IE{*‘%
45 U1 T SEH W AR AT =457 ; #??
e B+ 45% @ FfEw =W ¥ | i My
4 5 o TF= 5% R _5 T @ fiffe # ¥ lfaﬂ‘aff;'
s -+ 3ot - g oo
AU 33E T B =Fa B — A @
= (=5 —45) %= (-50) T =-5000 tQ
T Ufee R S W 3SR T B = 40 T N9 B —40T % w9 H ferad €
THfT S T UfEEl i We = (-5000) = (— 40) = 125 UfEa
(i) ol WEN W A @ oy g3 i A & =il gl |

AU AT o9 + 33 T B =0
g ifSq o= —33% W =l
d, 70 U hT A G AR A =70

T dfgat wi S ¥ SSE T 7 = 70%, TN¥ g9 - 70 % 1¢iq - 7000 T
T i €
I T UfEEl I A WA = (-7000) = (— 40) = 175 UfEe



QoA 1.4
. Tfafas 9 9 3% 1 99 A SIS ;
(@) (-30)=10 (b) 50+ (-5) (¢) (-36)=(-9) A
(d 49+149) () 13=[(-2)+1] ® 0+(-12)

@ SBH=[B0)+ )]

0) [(36)+12]+3 (@) [6)+5)]=[(D)+1] g
. a,b ¥R ¢ Frefafes 99 § 9 98F & A a (b+o)# (a= b)+@=c) L{Li_ijv;
! genfua wifey

(@) a=12,b=—-4,c=2 (b) a=(-10),b=1,c=1
(a) 369+ =369 (b) (-75)+ =_1
(c) (-206)~+ =1 (d) —87+ =87
() +1=-87 6] +48 =-1

@ 20+ =22 ) “(4)=-3

. = U qUie ¥ (q, b) TAfET, Il b= 38 | TW T TH (6, 2) T,
iR 6+ (—2) = (-3) |

. MR 12 IS AOEH IR Y 10°C SR o | A I8 3T U9 dek 2°C ufq He
Y FH BT, A R A A9HE I 8°C e B 2 emeft T Bl AroHH
FA B ?

. T HE TR T TE SW o oA (+3) 3k R S € 3N T el S %
o (-2) 3tk XU o € SiX fordlt wod 1 3 % 1 WA R R R HE S
& fezn S &1 Q) TR S 20 36 W FRT ) At SEeR 12 SWOEE U S €,
A e TR TRAT R S e T ® 2 (i) Afe o= W (5) S W e ®,
Safer SEh 7 SR WE U S E | SHA foRad WA BT W e e @2

. T ST TR W HUs H 6 m U e W A S €1 A e S
9 G W 10 m TR ¥ YE B €, A-350 m TEEH W foRenr wHA e ?

T T o St ?

ftmfea & 1 T afi=m wel VIR HIEr T4 o

. T fuset we | quiier] ol W@ W@ W e &E o a8 § T 3Teh A

AR Heeher & 9N § A T ¥

. 37 B AN W el g W B ol Uil W e R )

(a) UTfer AT TS Hadher A % fau How € | st o + b R g — b A -
ek id €, Sl q @R p R ot guies 7




238 [NIKg

(b) quisi & fau =m wufafma €, sefq @ft qoist o qen » & fag,

atb=b+ta
(c) qutfert o faw =i we=d ®, ereriq weft quierl o, b2 ¢ fAU (@ +b) +
c=a+(b+c)T 2l
(d) I o Siarld qoifer I aHd ©, sted fedt off quier o & faw, a +0 =
0+a=qaeMd 2l
4. T T off st fohan ® o quifel 61 ok Ton e T Tehar € IR wE aE
o T Y T Tk RUMAS YUl ol TUAhS Tk FOTHS Ul €, Safd
T FOTHS qUITshi T O Teh e qUsh & | SIEW0E:, —2x7=— 14
FR-3x—8=24%|
5. SRUTCHS YUeRl i W@ TH B W IR UMEE HCHR Bl € Sl I8
Te faum B9 W SR Uk RO B ¢ |
6. TUTeR UM o 3fqTd HD O I <9 T
(a) T o SIdiid qUifs Fgd B 2, sterfq fe=l St quifet o dem b ok fau
ax bT& Ui e 2 |
(b) Yottt o faw o wafatmg g €, stufq el 9 quilet o e b & fa
axb=bxaBd 2l
(c) U o Adid YU 1, a7, SAufq e ot qufe o9 fau
1 xa=ax1=qg%M 2
(d) goitert o fau oM we=rl g ©, stefd fredt < quifshl g, b, qem ¢k faT,
(axb)xc=ax(bxc)B Bl
7. AN TF UM o SAaria quis Tk U1 ki <id §, fo frRor qur e S #,
a1l fort I quiert o, b ¢ U, ax (b+c)=axb+axc 2 &l
8. AT UH U % Fqia HAfAHAN, Fea S I o 0 TR IR
T S &
9. T F8 o W@ € Tr ol s e Wi fen S € 1 e uen fe
(a) V& T S YUk I Tk FHOTH Uik O W f&on < € a1 <+ U
FUTH Uk 1 Tk HAHS Qo & 97 5 <1 2, ff W 9Tt Teh
ST qUTleh Bl B
(b) TH FHUMTESH Uik I W FHOMHER YUk ¥ WM 1 W U< ATHA Th
TR Ui BT R |
10. foeh o quiss oo foaq, &9 o § fF
(a) a-+ 09 & § |
(b) a+1=a%l




= @ qymee

2.1 gfiremr

A fuselt wensti § f9= e <ymerd o AR A st R ®1 fae o e
o &Y Sfuq fo=, foom fa=1, fafe T o ol o 9 To =eeherd b an | ==
g g1 e, Fa= 1 qo, e e, Tt ) wen Yan w i e e
=l wHag T, ok ar o stemEe e 2

YHAE o SEEE B B, SRl o, W& W@ W 3T Feaur s SR I
o Eehe, % 9 § =l Y Peh
3@ & 9= 1@ ImeEl o U T 9 ok aR H STEEd &l
2.2 o=t o aR W o Tl oTest wE steam fawam 27
Wﬁm%fmﬁ%ﬁ@%wﬂmﬁﬁmﬁaw%lw%ww
=1 82 3Tk 9 YA W H i a9l 22

for o=, et T R o o S A 3 - e 22
Y o W H A gl 72
faom o= % ﬁl%ﬁmﬁﬁ@mwélﬁwﬁfmﬁmél
=1 3 Sted, fovm wd fufyd f= # 9 vSe o i SqE o wed €2
SETEIT 1 %%ﬁa@mﬁﬂﬁf@w

3 . 3_3x2_6
o Eagwfwjiﬁw 5 52 10 °

I IR g 9= o9 @ 9| Hifew)




IETEIT 2 Wﬁwwﬁm%ﬂmwﬁwwﬁﬁ@mﬁwwﬁw

%WWWIWWWﬁﬁ@WWWWWI

kgl I8 TG & ok faq foh fore geEe &1 &8 90 A fha, ARy
%ﬁ?%ﬁwmﬁ%‘l
TR T T | qREfdd S W oeH T ®

2 10 4_28
7 3575 35
‘ 10 28
_<_
Fifh 10<28,W35 35
W z<i
: -5 -

ER=b e e e 2 s (o = A = B ) T 2

SETETOT 3 gH A %kg@asﬁx%kgaﬁ@ﬁélwﬂm@ﬁémwﬁ
1 el AR TR 272

el 1 A R =[3%+4%] kg

_[Lﬁjk _[EJer "
T2 BTy Ty 8

33 ]
~ 2 kg =8~ kgi|
4 & 7%y e®

Wﬁﬁ?%aﬁuﬁ%w‘s’mﬁwwﬁ@%ﬁﬁaﬁ
SR o e g 21 gE fawE o fq ow feRa wmE @ €2

' W%ammwwzsg‘a%:%a%

14

?‘a%

W |

A 5N faem wd 1o o @ 99 = 2



m:w@m@ﬁuﬁﬁmwam:(%—%ja‘é
17x5 14x%x3) .
:( 15 15 }a@ p I
_[85 42)‘*‘1%—&&%—22‘5@% \7\
“\ 15 15 7 715 =
gyATaet 2.1
1. & wifou:
3 7 3 2
M 2-3 () 4+3 (i) S+
7 2 3 2 1 1 .5
TR N T I
. Tfafaa =1 el w9 ¥ e .
L 228 137
® 537 @ 5770

. W& USgE T U O, Ttk WY Td Ui faeRUl i WSl w1 AN
TOE B @1 M qE Uk SIgg o @72

41212
11 11 | 11
3 5 7 . 4 9 2 15
= | = || = Hom dfeR o ST —+—+—= ).
11 11 | 11 ( 11 11 11 11)
s )16
11 11 | 11 A
1 2 icm 3—cm
. T SRR ehl*luﬂﬁm‘wéua cm 3ﬁ??ﬁ’s{1‘5‘10§ cm @ 2 53 em
IS R TRATT 1A hIfST) B . E
. & § Pfd H, (i) A ABE (i) 3™@d BCDE, &1 9R# 9 7
FIAY) Tereent URATT <o) €2 o
. Telld Tk TR F R W (I # ST a8 @i o D
3 -
73 cm =€l 21 HEe o Sfad ®U 9 wed o fau qwi

%ﬁ@ﬁ7%cm@®mﬂﬁﬁwﬁ|a@ﬁ?ﬁﬁmﬁw—@%ﬁ3ﬁﬂ%ql



32 gl

7. ﬂ@ﬁ@@aw%ﬂmwaﬁ?ﬁw@amﬂﬁ@iﬁwﬁaww

M WY 7 @rEn? fegen feem SuRn on? fRa SR on?

8. Wﬁ@ﬂ@ﬁ?ﬁ@ﬂﬁmm%aﬁﬁwmléﬂaﬁwﬁw

ﬁmem%ﬁﬁwmlﬁwﬁwwmﬁw?%w

forar AT ar?

2.3 fa=i w1 E

T WA B foh Tk ST 1 @hel Shdl T TR STl 1 I8 wag x =g o aie
B 21 AR FoRdht o Rl oo T Wi HAY: 7 cm R 4cm B SUHRT EFEA
AT B2 SHHT &AHA 7 x 4 = 28 cm? BT

e . 1 1
H&alqdﬁmwsqad\lslsmﬂz cm Td 35 cm € < U EAEe

. 1 1 15 7 .15 7 .
%ﬁm?amﬁﬁﬁﬁa%75x35=3xzcmzélwgaﬁigfﬂ?«rélﬁqg

A T EAHE A T o Tl T8 A HET 9T ¢ for fa=t st qom Sk feran
ST BH I TH EE

2.3.1 T =1 & YUl |@E& | E
o WE (FA 2.1) § G gg TR w @y | gIE wEfRd

ﬂ__:‘, (/___ (shaded)ﬂmgﬂaﬂ% 9 1 F BrEfRd W A 99 % fead
\\ : /I \\ : /I
Sl e w2 A g4y = 2%y P
s 21 < e A H W wE W EW 22 F TR w3
Wz.zwﬂ%wa%ﬁmwﬁﬁxﬁa@n?%%ﬁimﬁ
el & 2
2l R
AR, A
( I !l ! '-qu I 1
\ /N / \ /
N | 7 N | 7 N | 7



o= v <zmoe [ IEE

T YN BH € Whd € foh ST 2.1 o Trfend e fHerwy, smafa 22
TEfRT 9 & g € i g9 effa 2.3 ww Bt B

Lo\
No” NS .
3eRfd 2.3
1 2
Ix— = =
GRE i
F A Y Al HWehd ® b oTepfa 2.4 fRQ e w2
—— - =
| | | [
___1 |.___ |.___
N |
I T I T [ L
3TTR{d 2.4
3R aTRfd 2.5 fopel frfm sRft?
/1 |_T_I_1 |_T_I_1 -/
D mmg B
|
g = -4 -
L1 T I I
3R 2.5
WWF%%W F B
1 1.1 1 3
3X— = —+—+—==
2 22 2 2
‘ 1 1 1 1+1+1 31
WRATIL Gty g T
1 3x1 3
Tafem Ix— =2 _ 2
2 2 2
2 2x5
Zx5 = -
T YR 3X 3 ?



34 gl

et 7 T Foel el 71w & i 2.5 oy 3w S e
Wfﬂ:ﬁ@mﬂﬁmﬁw%:
W R 3><§=? 4><% —9

34 ot QU G Hi o 3faq srerEn fawm f9=1 9 on #3H @ g §9 g
& &1 =7 & o791 & G O X & SR i & & HI o7gRafda a1 TEE @
ST g1

L [ &G (@) -3 (b) %x6 ©) 3Xé @ 776
I AR wh foum = @ a1 s fufia e o w9 A s it

ey
1 2 4
2. 2 ngﬁWﬁKﬁHWI

ferdt fifaa =1 1 T quf 9@ § o1 34 & faQ qegem fHfya
_;lII q T =1 &1 fagm fr=1 & qRafda HIT R @@ 7o Fifa
ST I (i) 5X2% AT 3><2;=3><Q=§=8%

7
o146 2 22
7~ W5 wh W, 2x4T = 2T =9

M f=, oo ‘@ F ®U R
APl 2.6 F W I ot T @ T e 2

- 1
g SR hel 1 R ) I frefuq & 2 \ /

Waﬁw&mgﬁwz%%ﬁﬁﬁmmﬁ%l

] 1 . .
2W2WﬁWﬁHWI%IﬁﬁFﬁHW%| 2.6

@WHW%W2W%WW%IF@%X2=I$W1;{$ e
Hhd B



1 1
32 2 1 ) x2=1

3MFfd 2.7 % TESY &1 @y

1
T B S TF & 5 9N &I e s 2 \ /

AL 9 SMAfehd ke Haa 3%% AW e
F T
I T A R W Fif SF 2.7

a‘s’l%mﬁ%ﬁﬁwﬁaw%l

1 3 1 3
W3aﬂ2,2%|3ﬁ'{2><3—2
T 3H L X3

— = — X —
2 2 2

W UER B @ € R e om w Frefu s @
wamaswzofwélwaswmasﬁméalmaaww

ﬁﬁ%‘?é@ﬁﬁ%ﬂﬁﬁﬁ%,‘%’gﬂﬁ@ﬁ%lg@%ﬁ%@ﬁﬁw§x20=4
* g

‘ 11 16
s@ﬁwgﬂﬂﬁ%ﬁmmg,EXM:?:s%l

F AT S TR & TR (1) 10 = (ii) 169 (iii) 25%3,@41%?

2 4 5

ISTIT 5 40Wﬁﬁﬁwm&ﬁwﬁaﬁdﬁﬁa@1m%aﬁﬁm

w‘amﬁ%,wa‘@ngv&mmw‘aw%aﬁxmmﬁﬁ
foom weT wEE w9 2

() fora fomneff sOsht g wHe * B2

() e fomneft nforg ven wog +xd &2

(i) opel forenteiai =1 He@n w1 fehe 9 (fraction) ToRIM TGN THE LA €2



36 gl
A el h pel faanA w & = 40,
) Eﬁ@ﬁﬂ@%%@ﬁmwﬁmﬁél
3 SUS UG UER Hw ardt fernfe 1 "Hem 40 #

(i) F v iU
(i) SO TS o EE H At Tt @ e =8 + 16 = 24 €1 3 o
THE F Al ot @ wen =40 - 24 =16

x40 =8 7

kll|>—t

1
5

‘ 16
3 aifed = E%I

gyt 2.2

1. (a) ¥ (d) T o Y@r=si o frefaiEad w1 & <9ia ¢

1 1 2 1
() 2x5 @) 2% i) 335 (v) 3x7
AR PE ol

0 =2 @ izl @ w32l
@@@Lﬂ@ﬁﬁﬁ§
L 1 1
1 L I
| f E =




foret et <orrerer A

3. TN Feh a9 w9 § fafey ok fafud fm ¥ ore wifag

) 7><% (i) 4><% (i) 2><g (iv) ng ) §><4

(vi) 2x6 (Vi) 11 (vii) 202 (ix) 134 (x) 15%>
2 7 5 3 5

4, IR hifoT :
() W(a)aszﬁﬁ‘m%wm (i) T (b) Tk AL m%‘mﬂ
(ﬁi)W(c)aFwﬁaﬂ%ﬂW
O OO A AN A goood
000 AAA ooooo
ONONG,
000 A LA Ooogd
(a) (b) (c)
. I HIfST :
: [ 1 . 2 . 2
(a) (1) 24 <h1 5 (1) 46 <1 5 (b) (1) 18T 3 (i1) 27 <1 3
. 3 . 3 . 4 . 4
(c) (1) 16 k1 1 (i1) 36 k1 1 (d) (1)20 =1 3 (i1) 35 <kt 3
. TN ST iR fafya fr= o w9 # wea i
1 3 1
(a) 3><5§ (b) 5><6Z (c) 7><2Z
1 1 2
. I HIfST :

(@) (i) 2% W% (i) 4% w% ®) () 3% m% (i) 9% m%
. fon 3R yam fuerfrer ® T 9T W Y IR 5 ofiel Ul et T diad 9
mﬁwwmgwmlmwmﬁml

() fa=n = feam 9t fen?
(i) T HT FA AGT H foRa A (fraction) g A fEn?



38 gl

2.3.2 o= @& fa= 9 Em

TSI o U 9 om el Tk Re T ST ol SEA 39 UG 1 SR WA AT H
U 98 R YRR a2 e W 1 ) AR A9l Y W i e o (e A

ﬁWWIWw,@W%WIWEﬁ@WWWﬁT@W
%I Tk o) Wed g 39 < aUeR W H §ie Ko 1 < ISl § U TF e

e 32 0 o el 5 X o F Fref wm

wé&ﬁ%ﬁsﬁfﬁmmé@%x%ﬁﬁmﬁwml

3@%W¢Ww@mm%x%%w%m@aﬁ%

(a) WWWW%H%@WW%‘?W@@@?WWﬁHﬁ

3 F o & %ﬂmﬁﬁ?&ﬁaw%lsﬁﬁﬁﬁw
TR 2.8 feem ifSu oIk 3@ @it w Ay S for eefa 2.8 ° gwifan o 2l

) 1 - 1
(b) 3T T6 THHA S F 5 g1 ShE G RN ? TH DAfRG Th e (3) T

—>

ﬁszﬁmlﬁﬁﬁﬁmwéﬁéﬁﬁmﬁawé

QW%X%ﬁﬁKﬁHW%(WZ%I

TS AN W W T Wl 9l TR et i 3 ‘A’ W 2 e

11
A’ EXEﬁﬁKﬁawél

3TehTd 2.9

© cmcgufmmmwm%?ammﬁasmmgmﬁﬁ@mﬁzw

qm § Aifeu) ofa oues U U8 fRdY WEE WM €2 U9 6 WHM W g1 A’
T ¥ TH 9N

1
6

W | —

‘ 1 1
AT HT - WA R TE TR - x



= v <z IEE

T 7 ) Fiofa feen o A S 1 ¢ o 82 Wl 2x3 = 6w A
T SR 1 W SHE W el e T

o 27376 23
I 1 1xl
LAV

e 23723

%x%mmﬁs@mmﬁmmm%@ﬁzwwﬁﬁm

3R 99 TE O forel T 9 w1 3 HAM AW H difeul I W TH AN R e
a‘s’%xé sreq L wm 1 fref s
6

11 1 1x1
THfeT S R wee W B GH F ox == 1
. 1.1 111
: 2 3 3 2 6
lxlaﬁ;lxl-lxlaﬁ;lxlaﬁﬁmaﬁ?ﬁamqﬁww
374 4 32 5 572
11 1 1 1 1 1 1 ‘
L ot ot 11 2
1373 05T

1
@ x5 =| |- )

IETEATT 6 Wwa‘éﬁﬁwﬁwm%wm%la@%aﬁﬁw
1 fRa W T@m?

A Wmlaﬁﬁwmwg&mzé.



40 gl

| N 1 1
W2g‘aéﬁsaoh§mgwehww§wﬂmz2gx§
1 111 11

3 53 15

T = i T stepfaat o ft <itar wan B uiw wwe el (STfd 2.10)
¥ ¥ g U™ WARY gl % A0 B| 39 YN h T SAHN AUl T SRR h
W H o fAu Helgem 0 g9 1 3 FEE 9§ died €1 e off g o wm A
Y Y% H1 2 FHF AN W died ¥ SHRT Uk 9 o SRR € TRt g ==l b

! =%ﬁﬁ*€ﬁaﬁm3ﬂw$ﬂmﬁw

%I%WWW?%EX%

‘ ‘ T T OHERA
T UHN BH U ¥ TR wW Q fae o e = &
U T W
oo 3@ € for < gof gemstl w1 orwe 39 S gemet § 9
TIE O el Bl 81 Saeond 3 x 4=123R12>4, 12> 3.




o= v <zmoe I

59 B fa= W Mo i € A UERe o 7 sl fRu T fae ® qer
HifeTT?
SET Helug wH T 3fad I % UAwA #1 Sl S g1 B UM €,

222 —<Z,—<- | Twd o = @ %A R

A U B T 5 3 Sfed 9= @ on R Sl € @l oA gl el § %
giaT 81 a1eitq < 3faa o= & T & °9E I A= F ° g d sier i 8
Ui SR IR TAFT FTRT S Feru
U ord B9 @ fawm fa= i o w2

7 5 35 35 735 5

—X=== —>—,=>=

37576 5736 2 %A Tk 9= 9 a9l 2l

6 24

—X— = — | e e e

5 3 15

9 63

—X—=— | e e
8
24

—X— =— | e e — e
14

B0 U € TR @ fwg e &1 e S99 @ ge o= 9 gt 81 ererar §f
for fa= @& TUA%E &1 A 39H 4 Yo% 9= q e B

Qi SR SRl i ST SR SUded we i HAd wHhifeu)
U o7 W UH Sfed &R ek fawm fo=1 & om wd @)

il ﬁ?%ﬁl

2 7 14 . 14 7 .14 2
WUAE: Jxg=gg WL g s>



42 gl

W [UA, TOF F 3T fRT U fauw e @ 2 el sfEa e O s R
2 8 4

= ngémﬁWﬁ%ﬁml
oAt 2.3
. J@ ST
: 11 3 1 4 1
O @ 5 5 (b)56|7r4 © 3
. 2 __1 6 __ 1 3 1
i @ 5 5 O © 5 75
. O I SR A Y H asfn (A w9 ®)
202 27 3.6 9.3
0 3x23 @ 3% @ 573 ™) 55
115 L1 3 L4 12
V) 3%% T Vi) X
formforfm forst = ToT FARA
2 1 2 7 31 5 3
O o7 @05 @i 343 T
2 4 3 4 3
(V) 3§X7 (Vl) 2§X3 (Vll) 37X§
. IHAE T

.3 2 5 3 ) | 3 2
. Heft o i § 9N BR 99 T U ¥ o €1 S wEe s we o i

ﬁ?ﬁ%m%lqmwﬁmﬁﬁ%ﬁﬁaﬁ@mﬁml
. Wwwﬁ%l%aﬁﬁ%a@@ﬁwﬁ6ﬁﬁﬁm
T I THF H T H I FA fhad 5 a2

. TF &R | faet Yda 7 16 frelt dredt 2 2%W%ﬁ%wwmﬁ
T4 T HaN?

. . 2. 10
. @ () WD,ﬁWW,ngD_?)Ol
(i) []¥ o Sen &1 = v 2



(b) (i) 5= [, % wen fafan, w&s%xﬂz% |
(i) []¥ v Hen &1 = v 21

2.4 T9=t &t 9

Hﬁ%W6cmEﬁﬁWHﬁW@%la€3§@aﬁ2cmW@ﬁq@ﬁ
H Fred 71 M9 T € R 98 6+ 2 =3 9feA W w1 6 cm R areft

W@ﬁﬂgﬁﬁ%cmaﬁﬁaﬁr@ﬁw@fﬁwélmww et B

WWW?%6+%WWWI

W%S cmﬂﬂﬁ@?ﬁq@aﬁ% cmmﬁmﬁ@ﬁﬁw@ﬁﬁwwmé

g &d 175—% THS U B
3q:, T T YO e @i fedlt fae § vt = o 3Ed e 9 am
H SETIR B HEY BH @A B TF W hd HEN B

2.4.1 9= 9 yuf G@&m & |9
w1+%aﬁmﬁ%‘|
&9 forth Tqol o1 $o TR 9§ 3W YRR died § iR Uekd 9m Hqol e

e B U e (%)wﬁﬁa@h%gﬁlwﬁrz.nﬁﬁ@maﬂmﬁmﬁ
ame g fewrd <@ €2 @ Qe W €

1 2 1 2
SIS 1+ =2 ETQI%“[IXT=1><2:2 W1+ =1x T
TR, 3+ =3 W A A w9 A w, i # e T 2
= 12 (3T 2.12 /)

EIEANEIENNE I
SIEZRNIEZARNIEY

JMMRfd 2.12

-|>|>—~
l'—‘ -|>|>—~
-|>|>—~
l'—‘ -|>|>—~

-|>|>—~
N
-|>|>—~
N



44 gl

_3
1

=12.

4 1
agﬂﬁa}ﬁ@qﬁﬁ3XT= 3% 4 =12.3¥r1;|?=|7r{,3+z

1 2
sﬁw3+53ﬁ?3XT RIGECAISI

R =1 =HeRn

1 . 1 2
Eﬁmwaﬁwwﬁmaﬂwa WWWWWT e

ﬁwaﬁ%lsﬁw%wqﬁ@mmﬁm%wm%l

U Telgerd &9 Ul Gensl o Wiaa™ o 9 § == e e
frefafaa oewat ® e $ R e @+ g wifag

1 5 4

TX— =1 —X— = e
7 4 5

l><9 = e %x _______ =1

T e IR g R om shife)
THr I[P HEATd TTeh TEr UAT 1 8, Ueh g% & SehH SHeadr &l
T TN %w %@H%%\%ﬁ? %wwgél é, %%ww%?

?ﬂWQ@ﬁﬁF%WWﬁ FH T TEHT og@HW%ﬁﬁT%l?ﬂquW% e
F 2l
|ifere, ==t wifse T8 faray

() ¥ TF 3faa f= w1 Fepn o 3fea = g

(i) ¥ & fawm fr= &1 Fpn o s fawm fir= g
WA 0 FE Tohd € TR

2 1

= IXT = 15w )

—_
|

W
I

=3%7 = 3x(i I R

W
I

—



o, ; 4 & 4
: : 3 ﬁ
9 YR fRET g0f 9@ #i Tk = 9 97 FXF & o 39 qUf 9@
# 39 99 & Fwg T T F AT

@ FMOC () T+ 3 @ 6+ (i) 2+

® gl guf wEm &l U fAfya fa=1 4 9/ F3d GH9, qa9em fafga 9= @5l

fawm fi=r § Ralda HIVT R a9 39% & Fifaa

TER 4525 - 4+ - 9 WA @53t —3s 2o
=¥ R I S e T T Eﬁaﬁ'ﬁﬂ:
, 1
242 qUt e ¥ R @t am M 6+53
3
° Z+3wnﬁwm? (ii) 7+2§
‘ L 3,,_3,3 3 1 3 1
Tfﬁmﬁéswwm%ﬂqﬁ%.zﬁ—‘l (" 21%3° 13" 3
2 1 ‘
?;R-[:,%+7=—X—= ? §+6, £+8¢WW%?
3 3 7 7 7

o iy T =1 Il Wen ¥ 9 & w9a fhfya o= ot fowm fo=1 o ofafda
HIfT) erfq
2 8 2

2—75 = —75 = e . 4—73 B 2372 = e = oo
3 3 5 5

243 Uk fa=1 &t ot fa= 9 a9



3 5 7 8
@) 12+Z (ii) 14+g (iif) 8+§ (iv) 4+§
1 4
2. FrfafEd fo=i 5 ¥ g &1 SIchA A1 hifsll kAl o 3fad fa=1, famm
= @ gul 9@ o ®4 § fipd hifag
5 2 o3 9 .6
(1) 7 @ o (iii) 7 (iv) 5
12 1 .
Vv - o) 3 o) 17
3. I hifST:
7 4 6 1
() §+2 (ii) §+5 (ii) E+7 (iv) 4§+3
v) 3%—4 (vi) 4=+7
4, Jd HIWT

.21 4 2 38 .13 1 8
0572 @573 @ 375 @25 O 5T

o) S5 i) 3grls i) 25l
2.5 TymeE GEEed oF AN § MW {HAr oSt WE Ug WAk §

A Tuselt et § <9mes Gemsh o ar H e TR g1 SE uel e wia




iEeRcieyecell 47

T 3R TR0 FW 7| FrEfdfed gl 1 fEe @ik fem e g i

W | & | (&)
(100) 10y | (1) 10 100 1000
5 3 1 4 7 253.147
2 9 3 2 |
4 3 1 9 P
........ | 4 2 5 1 514.251
2 | 6 5 | 2 236.512
........ P 5 3 724.503
....... 4 2 614.326
1 0 5 0 |

ST WOl | S UE vHerE wed fael § e s s we e
TIM oTl oT9 foadm off o wehd €1 orufq Afk oo Tem < gE © @S9 TR
YEIG ®9 for@ Hehd B SSE:

1 1 1

253.417=2><100+5><10+3><1+4><(Ej +1X(mj +7X(Mj

ST % A 15.50 % § SR WeAW o U 15.75% 21 fRueh W@ sAfusk o 22
U 9 % oh fau 39 <9Hed SE@st 15.50 T 15.75 i a1 i i SATagehdl
B THeh ToU &0 TeueW Sewed fag o Wad o W% o 31 U YE Hd gU a1
R ok 3T i ol Hd 81 &l fag o o1 T ok <A Tk 1 315 I wemst
T U W9 §| THAY e Sy T ¥ YE Hd U SIHee 9 o ¢ % oh ki
FT g FW B F U € R 5< 7,39 TR W Hed ® fF 15.50 < 15.75. o
T % T S 9 sy oe 2

AfE <09 M o Ak ft Tk S A IS A Sk Rl hl G ity 3R
T YRR SN it
3T T 35.63 31 35.67; 20.1 31 20.01; 19.36 3 29.36 &1 T iy

¥, o R WR ] T SR ol S=d TR | qREtdd il §Hd §H SuHere

H1 HAETIRT BT T IR0 3ﬁ@=%"6=0.03'{?‘ﬁ,

5 7
S5g= 1000 kg=10.005 kg, 7em= 100—0.07m

75T = 5, 250 g= kg, 85 cm= m, fafEu



48 gl

Bq 98 off Wd € o <emerat ) oh® ST oY wern Wl @1 39 WK
21.36 +37.35

21.36

+ 3735
58.71

0.19 + 2.3 T HH &1 87 29.35 — 456 1 X &

29.35

- 04.56
24.79

39.87 — 21.98 =T HIM ddEU|

gyATaEt 2.5

1. %A w2l €2
() 0.53«0.05 () 0.7AMEM0.5 (i) 7 A=0.7
(iv) 1.37 3@ 1.49(v) 2.03 1@12.30 (vi) 0.8 37271 0.88.
2. HEE H ITAM Hd 8¢ FMHAfAfEad &l €90 o6 €9 H K HI9T
G 799 () 7% 7@ (i) 77 T 77 49
(v) 509 (v) 235%Q
. () S5cm ® m TH km H e Hife)
(i) 35mm H cm, m TF km H R HifoT)

W

4. FfafEad &t kg ° =eq HifGq -
(1) 200gm (i) 3470 gm (i) 4kg8g
5. fr=fafed maa Ferst & famia w9 ¥ fafay .
(i) 20.03 () 2.03 i)y 200.03 (iv) 2.034
6. FAfafEd IMaa Femst | 2 & T 7+ fafey -
Q) 2.56 @) 2137 (i) 10.25 v) 942 (V) 63.352.
7. T&A9 THAQ T B a9 T SR o6l W ¥ C 9% T AY B
A B Fg0 7.5km € SR BW CHI 3T 12.7 km B1 519 TH A9
@ TYH D q T 3R 98T § 98 TH C TN A¥ C H g 9.3
c kmTR DT CH I 11.8km B FFE ST g 90 1 IR
D o8 g TRt sifier ofi?

8. TAM 7 5kg 300 g U X 3kg 250 g W WAL T A 4 kg 800 g TR 3
4kg 150 g et @RI frem Afus wa @IR?
9. 28km, 42.6 km ¥ TR %7 2?2



2.6 IIWEE GEATR @ UE

WHET 8,50 T WA kg T W H 1.5 kg Fooft TN W foha & &1 PAE HEA
=feq? ffeem &9 ¥ @ 8.50 x 1.50 ¥ I 8.5 R 1.5 I & e wed &1 4/
39 YR T U U uRfefy frerd @ el w6 9w 9 e el @ T 9 []
TS F W O R S 81 ST o @ wmes gemel % e w wen §) A
TETeM 9 0.1 x 0.1 T W &

32{79[01—i saf@T 0.1 x 0.1 = 1><1 Ll . =0.01
' 10° ' ’ 10 10 10x10 100 o

Y THHT Hie Fewor Jud € ( TBhd 2.13)

fﬂ?«r%,lowwﬁﬁﬁwﬁﬁwﬁaw%l

ot o DR W P T
B9 S © T
11 %1 1 1 .
T A A Sifeu SR T W U A Wl ity TR 213
T WHR BH UM ¥ (3T 2.14) TR

s

31Tehid 2.14
%é‘ﬂmﬁlowﬁﬁ@ it fog g fafeq ot €1 steiq =7 %X%?ﬂﬁﬁﬂ
0.1 x 0.1 %! F&fug w2
w1 fag ot w1 forelt gud fafu @ et feran s @ €2
MU MHA2.14 9 Fohed B o1 U B

T 10031 it €1 79 TR fag g fafea ot 100 % @ = *1 Frefud F=ar € stafq
0.01 1 TT&fud sear 81374: 0.1 x 0.1 = 0.01.



50 gl

w7 T 0.1 ToHw | & aR diwferd €10.1 § svmere fog o € w% T
w21 0.01 § e fag o ¢ W < (A1 + 1) 3w B
Y 31 BH 0.2 x 0.3 A i B

3

RN

‘ 2
= —X—
T UMW §,0.2 % 0.3 070

aaw% %,%mﬁﬁm%,é@ﬁwgﬂaﬁﬁ

10w mﬁﬁaha%aﬁx%wwasmsqﬁm
AW 1 ae Tl od &) T 9§ 9 3 90F 9 § ¥ Y3

AT R 10 FHH 9§ SifeU S g § W 2 efife 3|

ATha 2.15 YRR &Y %x%wmﬁ%‘l

fag g fafea aﬁ,%X% #Alq 0.2 x 0.3 1 Frefyd +3d & (3pfa 2.15 fEn)

FifR 100 ¥ W 6 fig g0 fafed =t € sm@: 3 0.06 1 ot Frwfam w@ B
T WRR 0.2 x 0.3 = 0.06.

& T fR 2 x 3 =6 3R 0.06 B <xMAd fag & I WE AHh! 1 HE 2
(=1+1)7F
St ISy R w1 7@ 0.1 x 0.1 % faw o sfeq 2
T WO ST TN W FLO.2 x 0.4 T hifaq)

0.1 x 0.1 30.2 x 0.3 Hd THY Fword: AT &M T e for wevem e
ymHEd o5 1 UM 0 gC Yol wemsti o w9 H Ton fRar om 0.1 x 0.1 ¥ '
&, 01 x 01 37Afq 1 x 1 6 TR 0.2 x 0.3 H T 9/, 02 x 03 =2 x 3.

T9 T Tl <E WE F 3F ¥ TE FW gU SN 9 WE Told Y ARl i
Ten & i 99 e 9%l <vmed fog W@ fi S 9 st 1 g@n, on
S @ IHad HeNeT o I9HAd fag oF IE W oh ekl i WS w1 AN B
R U Bl R
Y 37 BH 1.2 x 2.5 A i B

12 TE 25 1 TON I 89300 o W Hid 21 1.2 2.5 A § 9o fog
% T WE T 3 81 TWAL300 W ol <€ Wh ¥ 1+ 1 =2 % fim «fifog
(AT 0) 3R o1 T =feru) &H 3.00 270 3 Ia had &

THI YRR 1.5 X 1.6, 2.4 x 4.2 1A iU




o= v <zmoe IR

2.5 31X 1.25 1 TON i WHA TEUUH AT 25 TF 125 1 [ON H4| 9 TOHA
T WA WA ok w3 a9 IE WE F 3h ¥ YE FW §C 1 +2 =3 (F)?
Fep fMA 81: 2.5 x 1.25 = 3.225] 2.7 x 1.35 9 whifSU)

1. I ifST: (i)2.7x4 (ii)1.8x12  (iii)2.3 x4.35
2. T 1 ¥ WS OFhGl i STEAUR A H hEaS hifall
SEETUT 7 Uk HHETg TS Rl M 3.5 cm €1 THHT URATT F Hife)

ES) Hrarg s 1 gt ot wEE ' 2
A, TI® ST i @as = 3.5 cml d: g =3 x 3.5cm=10.5cm

SEETUT 8 W A I g 7.1 cm IR SHRT WS 2.5 cm €1 ST
e I ©?

A 3T i @ars = 7.1 cm A 1 ST = 2.5 cm
zafdT T T §9%a = 7.1 cm x 2.5 cm = 17.75 cm?

2.6.1 T9TUeE HEAST T 10,100 3T 1000 ¥ 7O

%smﬁéwﬁm.3=%%ml%ﬁz.35=%.m:wﬁwﬁﬁwﬁgﬁ

feafg M MR 3 g WEE W& &1 10 AET 100 T At 91 o6 ®9 ° aRafdd
fopen S Hehar €1 SHA Wi R Ak fReh e WE Wi 10 $7eET 100 $72ET 1000
T TN fear S oA Fr gm?

U 2@ € A T <IHAS G i 10 1@ 100 =1 1000 W O H H
FE I (Ted) W FX T B
F9 4 o T F AfEu o fem e OO w6

176
1.76 x 10 = 1_00X 10=17.6 235 x10= 12.356 x 10 =
176
1.76 x 100 = 100 x100=1761176.0 | 2.35 x100 = 12.356 x 100 =
176
1.76 x 1000 = 100 x 1000 = 1760 = [2.35 %1000 = 12.356 x 1000 =
1760.0
5
O.5><10=1—O><10=5 ;0 0.5x100= ; 0.5x1000=




52 gl

RO § UGS % emed a5 o fazer® w1 f@w ==l gemnst w1 10,100 TE
1000 & 7O foman W R1 1,76 x 10=17.6 § ik =@t € s1efq S WE 1,7 6 B
F A 3 T OHEA B oF @ 82 1.76 SR 17.6 B F faEw) wwers fag <@
et o, g W fomenfud gon @ oW T 10§ 1 % Hfafed = I R

1.76x100 = 176.0 &, 1.76 Td 176.0 1 fed fw frg @ oI frad ol @

wHere g 1 foemes gen B <vmed fag 9 @ < Tl @ fawenfud

_E?HT%|
WO T
2 AT 100 § 1o Sifdied < g 2|

az)ﬁ(jilo F 39 TR UG § ot Tomea fag 1 g6t wehr o1 farare Ed €2
() 1.2 x 100 3 TR M Fed © 1 o FRE s W@ 10, 100 SerE 1000
(i) 56.3x1000 & TOM FF WO T W YEA % HF IE T ¢ W A WA wen |
T & W PHEA | xmHeE o5 € W SaH & T o faeenfud g €

S 1 o sifafied 3@ B €)1 T Ui o YR R 319 €9 hE hd © TR

0.07 x 10=0.7, 0.07 x 100 =7 3/ 0.07 x 1000 = 70.

T I AT A Tehd € 6 2.97 x 10=2 297 x100=7 2.97 x 1000 = ?

I G 9 W R A fRT ST et T SAefq 8.50 x 150 94, Jd &
T ITHT FEEA HL Gehd B?

QAT 2.6
1. I =ifeq
i 02x6 () 8x4.6 (iiiy 2.71 x5
(v) 20.1x4 V) 0.05x7 (vi) 211.02 x 4
(vii)y 2 % 0.86

2. UH A H1 A% 1A B TG Fard 5.7 cm SR HSE 3 cm @)
3. ¥ *ifST :

G 1.3x 10 (i) 36.8x 10 (i) 153.7 x 10
(iv) 168.07 x 10 (v) 31.1x 100 (vi) 156.1 x 100
(vii) 3.62 x 100 (vii) 43.07 x 100 (ix) 0.5x10

(x) 0.08 x 10 (xi) 0.9 x 100 (i) 0.03 x 1000

4. TH e a8 Tk o) Uddt 553 km 1 g8 99 @ 2110 AR U §
a8 faalt g @




o= v <zmoe I

5. @ hifaT :
1 2.5x03 @ 0.1x51.7 @) 0.2 x316.8
(v) 1.3x3.1 (v) 0.5x0.05 (vi) 11.2x0.15
(vi)) 1.07 x 0.02 (viii)  10.05 x 1.05
(ix) 101.01 x 0.01 (x) 100.01 x1.1

2.7 SITHAT HEATRM hl WO

Gferar 7Ot Hel ki TSTee o Ty T fesea TR T &1 ot 38 1.9 cm oS areft
%D T w1 q(SA HT STeRIRal off| IHeh TH 9.5 cm &g ol Teh i
T T GG ol 3@ UG H W g AT g o o gRS W T FWehTil| SHA

= URE T8 %%ﬁmwa‘s’vﬁﬁ%?

9.5 3 1.9 31 &1 <3Herd Gt B WA BH SyHee GeAs i Wi S SR
H HATIR B

2.7.1 10, 100 31T 1000 ¥ ¥

WWF@FWW@IO,IOO@TIOOO@W_
T HW B [

. Ad ShifelT :
MY W 31.5+ 10 T W 3 % 0 2354 10
315 1 315 Y= g .
sse10= 20k LUy s M (i) 235.4+100
i (i) 235.4 = 1000
15 1
T g 31.5+100=—3 > 1315 =0.315
10 100 1000

BT T I8 @A B T o B9 wemen i 10, 100 a1 1000 ¥ WA FH
1 T fReT T H Hehd B T8 G i 10, 100 SrEn 1000 9, G@igw fafy 9
I FE H TR GEEA H Ghdl B

31.5+10=3.15 2315+ 10= 1.5+10= 2936+ 10=
31.5+100=0.315 |231.5+100= 1.5+100 = 2936 + 100 =
31.5+1000=0.0315|231.5 + 1000 = 1.5+ 1000 = 29.36 +1000 =

31.5+10=3.15 AT 31.5 315 ¥ i Th o4 7 93, 1, 35 og
TTh B <emere fag fowenfua € T #)1 fag % iR fhas T 92 <omes fag
aE W T wF U foenfaa & T 21 eam ST 10 H 1% tfaftem Tk g ©




54 gl

9 31.5+100 = 0.315 1 == w €131.5 SR 0.315F FF TH W@ € Wy
IIThel B 9 fag & 9N & o e Hehd 22 T8 918 WE I Al o faeenf
B T R e ST 100 1% sfafed S I #

T YRR BH e Hhd ¢ Th FRE F@& #1110, 100 19611000 § 91 HH W
Y@ T WMkl o 3 T o & W IThed B <vHerd fag o w0 3a9 & T
T fazenfia & S @ a7 1 oF T I B9 1 T9 U0 1 SUANT R U 3 e
Yhoagee frfafad 1 7 9@ 2,

2.38+10=0.238
2.38+ 100 = 0.0238
2.38 + 1000 = 0.00238

2.7.2 YUT W& ¥ IYHGE HEAT T AT

w,m%mmﬁ%lmﬁm%ﬂs@ouz%mﬁeﬁmﬁ%l

, e T = 9 e
e ’ | v wt

6a+s2=2 10 () 35.7+3=2
10 (i) 25.5+3=2
_64 1
102

_64x1 1x64 1 64

= = = X
10x2 10x2 10 2

= i><32 :2 =
10 10

32

ST, ET TEYYH BH 64 %1 2 9 AN FLd 81 BH 32 W i &16.4H <A
fag & <€ WE TH o B 32°H 9HeE 3@ YHR W@ difn SIHAS ok <€ Wh
el T B 3k © WU B R 932 U= # B

= 19.5+ 59 & o faT 98a 195 + 5 91d HifSQ 89 39 I hid
_%l19.5ﬁwﬁg$mﬁwww%l39ﬁwﬁgﬁ
((1; 22411451_2_9 39 Yo @ d1fh 8ok ¢ W& had U (e @ U 319 3.9 U<
i +6=
’ ' ol




1296
34 1296 +4=——+4

100
1296 1
= X —
100 4
1 1296 =
- —X
100 4 L Q
- x324-324
100 -

o, 1296 %1 4 W W AT 39 324 W w4 B112.96 W <9merd fag o <
R 2 3 € 324 H T YR WHAT @A gT A9 3.24 W R

& ST 7=t 3R 3T o Ui H B Shadt U faweEl w1 wet %7 @
59, SvmeE # B A W, Tk Tl & 80 g ¥ i @ fawfaa fee
S Hoh 1efq Skl o T H I WK S S| fR 19.5+ 5 H, S 19515 Y

famfSg foran ST ® A1 SI9%al I W B 2

Taify T o feofaal € fome = wen frdl 3ol ven 9 @ e A
fafSra 81 =t ST Wehdl S7eiq B WU ok &9 H I K Wid T&1 Bl @) 155+5
R STEOW: 195 + 7 T feorfeat % R K v oot wened H W ) 1263547
FH
3Td: 40.86 + 6 = 6.81

SEAETUT O 42, 3.8 3K 7.6 1 Ed [ HIfAT)
T 4.2,3.8 3R 7.6 hEd B,

42+3.8+7.6
3

15.
= ST6=5.2,€W|

2.7.3 U&h IYHEE GEAT ST g STHAE SE | A

255 ‘
T 7Y o5 255+ 0.5 9 2
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TH UG R:  255+05= =?x?:
a1 255+05=51
25.5
o 4725 5 o
T UW § 0.5 W <emeE % T 7.75 42.8
TWE TH FF ¢ 96 109 9 B () 525 () 5oz (1“)

FW W T wen § wrEri
S Hemal &1 T @ W25.5 R ft 10 A Fek U a1 ¥ ufEfda fmer men
Y TH FEd € 19 0.5 59 & foiu 9werd f9g 1 € W Th w©F 9
fereenfua feren w21
AL 255 9 +ff vWea fog ol I8 WF T oH 9 fowenfiq &wer 225 #
iafda fean

3 225'15—22—'5—%—15
) T 15 15
T YER —200'733131—1058231HW|

3TEU Ad 89 20.55 + 1.5 91 & o

Swe == o STTEN B9 39 205.5+ 159 &4 H for@ Hehd 1 399 €9 13.7 WS
FW B

396 23] ity
0403

34613(3)';25ﬁaﬁmﬁ%lgﬂsﬁ33;§’5¢mﬁﬁ@aﬁ%(%@?) S

%ﬂ1349¢mﬁﬂwwmﬁélaﬁm éﬂiaﬁﬁﬁ?%ﬂaﬁ%ﬁﬁﬂ

F127.0% &9 | fo@n o1 g 2l

27 27. OO 2700
0.03  0.03 3
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= v zmee (I

SEECT 10 Uk UHEEYS 1 U YN i oS 2.5 cm B agYS 1 UfAm
12.5 cm 81 39 SgYS &1 fopadt gend €2

T TGS 1 URTT 3EhRT Gt THE qened H1 AdrE w1 A g
?=125cm

TA® ST i ddrE =2.5 cm

TGS I 5 Yol B

SEECOT 11 Wh HR2.27% H 89.1 km Wi T 7@ A 1 KR FA W H q4
# T e g fRar @2

& SR GA T H1 T U = 89.1 km
T A T A A fam T e = 22
U@ SR g1 9 H 99 & T U =%
_ 81
=55 =40.5km
JyATaEt 2.7
1. I *ifSq
() 04+2 ) 0.35+5 (i) 2.48 +4
(iv) 65.4+6 (v) 6512+4 (vi) 14.49 +7
(vi)y 3.96 +4 (vii) 0.80 + 5
2. @ HifT :
() 4.8+10 i 52.5+10 (i) 0.7+ 10
(iv) 33.1+10 v) 272.23+10 (vi) 0.56+ 10
(vi) 3.97 =10
3. ¥ HifST :
(i) 2.7+ 100 (i) 0.3 +100 (i) 0.78 + 100

(iv) 432.6+ 100 (v) 23.6-+100 (Vi) 98.53 + 100
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4. A BN :
@ 7.9+ 1000 () 26.3+ 1000
(iii)y 38.53 + 1000 (v) 128.9 + 1000 (v) 0.5+ 1000
5. 9d SIfVT :
i) 7+3.5 () 36+0.2 (i) 3.25+0.5
(v) 30.94+0.7 v) 0.5+025 (vi) 7.75+0.25
(vi) 76.5+0.15 (viil) 37.8+ 1.4 (x) 2.73+13

6. T TS24 WfieX Uge W43.2km 1 g0 9F w1 FE ME TH A U
¥ R g T

TN T e wr?
1. 3 fU=el wan ¥ f99 1@ I9Wad o 9 ¥, 991 39 W A0 Td Hahal i
dfransti Wiea steem foman 21
2. o g f9= wd <ol W UH U W Rt Gfmaett 1 st fwen R
3. e Aeee foran € fop T &) b o TR STw & fa=i o MOT R ok
fauw S ool Ud o0 S gerep-geres on TR Sm @ SR R ot W

egﬁaﬂg % ®q ¥ for@n s 2
T A

2 5 2x5 10
33%10 Qf—X—: = —
3 7 3x7 21

4. f99, y=Te® ‘1’ B9 § wE HE B
1 1
ITEE: 2 FI Egﬁméixzﬂ

5. () W Sfem fa=i &1 PHwA, TN BRT T IS A 9 FwE g g
(b) TH M R T fowd fa= #1 oHwa foud fae 9 w| e § @i
3t = @ sifres g ©
(c) = Toom fo=it =1 ToH®e, o0 fhT T S T H 9 Te® 9 WSl
BT B



o= v <z [ IEE

6. T T 1 chd TEh Y SN B H WK a<eq 9 I Bl B
7. & 2@ ® for @ =i ol ShE W R S R
(a) Wk gUl &N & fRdl 9= 9 91 & WA W qOl 9en &t e o
ke ¥ 01 W B

I 2+ 2= ax =10
577373

(b) TH 9= =1 Yol W& & 91 & oF fau g9 91 &1 qof 9e o FoRA

Y O HW B
SE: 2e7=2xl2
3 307 21

(¢) T 9= =l g0 = ¥ 9 & o fau &0 wget o= &l et fa=

: 2,5.2,7_14
%Wq@rwmﬁ%lwgf7—3 == 35

8. T W8 ff ¥ ® % < <vmoa T k¥ on &t Wl €1 S <emHerd
TEAS ® O K o AU qege w6 3= Pof wemst o w9 H O w2
T e HEms ° <vmerd fog o < % ekl i §e ® fd §) i
TE SR H T@N FT AM T@ FA B OTOE I WE T S H g
%A § e fag W@ S 21 98 et gd § ww A o gEE e
ElEY

EEUSUIRK 0.5x0.7=0.35

9. TF [WHAS W& & 10, 100 191 1000 ¥ o0 +H & fau g0 39 den o
WA fag i € Wh S & T | forenfua w € e 1 & sifafiem =
B 2
3q: 0.53x10=53, 0.53x100=53, 0.53 x 1000 =530
10. B9 <@ ® T Semed wead 9 fadisa w1 S 2
(a) TH ITW@E T H Y0 & ¥ 9 & o o wayem g9 3= goi
HEmst o w9 H A0 24 B 96 IIh | SyHerd {65 ol oy w W S
? U <yHeE wE Hi



3qEWd: 8.4 +-4=2.1

2 S 8 T8l W ohael TH AWl 1 96 W @ § S S
A T
(b) T IS & 1 10, 100 3147 1000 ¥ 91T 3 o U I9omerd Ge&n
¥ wmerd f9g 1 9 ®E S & T ¥ forenfyd i € A 16
A T e B W THR WIThA &1 WK w6 2
T, 23.9 + 10 =2.39,23.9+ 100=0.239,  23.9 + 1000 = 0.0239
(¢) T A WM i A A WA GAYeH BH A wemstt H <ot
fag 1 T W THE wE ¥ faeenfud #d ® @R 99 W =4 #1oem:
24+02=24+2=12.




3.1 oftenr

fuselt wensti @, o fafa= YR & sl & @y wE fwa on s Siwsi
F THAT FAT, STH! TRV HEN A 3% IS M@l (bar graphs) & €9 H
wefela e Wi on sfiehel 1 WUE, e SN YRR, AR SNl i
Grfad w3 R 38 Frepd faer | A geEar #7d €1 39 steAE H, B9 39
R TH HIW AR AF TN | AUk THE FT A RN & Ahe AN AE
AT Y FEER-H, YRS, Sefifase i o |eml 9, fafa= yer o stiwsi
F 3@ b 71 A9 g ot I 7 T aeft ke v fRd T Rt weR %) gue
Iavd 3 €| AEY Aiwgl & FP AHET T Hi 3@, S MYk THE A W 2

HROT 3.1

TR o arIHE
20.6.2006 <t

Afhad A

38°C 29°C

37°C 26°C

28°C 21°C

WU 3.2
Feare
faga w2006
Tehd 1 WS SRS Hl A 4-09
T A GMARE w1 s 3-19
feesrele 3 2l &l &= 2-09

38°C 28°C

39°C 29°C

41°C 26°C

ST
STHAH

SR

¥ 36°C  27°C
feeedt

w

STH

iGH

32°C 27°C

T Fuwmeds faafEiguiod 9
o fhu T w20 4, 5,8, 6, 7




wwft 3.3 ikl o A TIT TR F A 7
T T & At sty IR, 3T TF FT Thd ¢ o 20-6-2006 I
T A TRy ST 1 SAfeRaH qHH e efusk o (TRl 3.1)
TrER T TH FT GHEA § T GUEAR F F1E goa STTER
AR &l of (|RUt 3.3)
AR - .
F1 TH 3 Slhel ol el e aleh ¥ Tifed
! IR UK FX Ghd §, qlieh SThl faveru wE iR
AL ST S FIAl Se B SIU2 W A |, ¥H 39
AIER YHR o Y % SW WE HH B TS H|
T e 1 el H ©

3.2 ISl &l WIE
TR o AHE % IR A 3tihe (WO 3.1) BH e O aal Hehd §, WY 3 e
TH I8 T 9 Thd fF R 99 § foRg TR w1 siferehan aromm wed sifiek em 9w
S o feu B8 3 TR A W Yo TR % QU Y o SN TRl Ry e sifuenan
ATIH I Gefd ke IHes HH yei wE ferfd |, mroft 3.1 # fRu oA &
s fafere fa &1 avmE-=e v w2

T8 78 YEiia el B R wEe stiwsl o1 wh e gen Wi wd Sud Hetud
w fafere g=m 7 % W soer fau, 79 sw fafte g w1 wm A wEd g,
gl I TS FT HI AR 81 STk fefa o, g6 S fafere gun =few
off ag 7 o, foF R ad & E 37 TR & AfEhaw AgEE = ©, S grol 3.1
¥ WE & B W 9| 3H R, AfRSl B heS hA W Uge, TH I WAl
avas ¢ foh 30 T Suam fermer faw i
e g feafaal € 1 @R
M ST FHET AR ©

T H SO FET S HEIH H

Fediel a1 fohehe H 9RA o6 UgEH I

el & H wfgen Wawd & FI, S

3ok STH-U o GRa™ § 5 96 § &7 g o d=dl &l G &

Sl feafal o, STue! e YN o S 1 AEaHd 87 5§ q% 3
ST Ahe THS 8l N, Y dfwd SR &l W HT Gehd B G oh
fou, suge sfiwe = €72

A9 fiEl @ == FIfSe iR vt fr g fefa o foa stiwei 1 smawgehar
2l Fo 3fhel i THed FET WA T AN FT Fl TheS HE HiSAl
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3.3 aAlhgl &l TIBA
e BH Sfihel I Hufed i €, O g6 S= NS Hieh Gfad T e
21 BH A i EvThal vedl 22 Seet W feR ik

HeT TRl ol e a% ST =t off foR oSt | S w1 wee
Sl @17 98 {aenteiEl grn W sl i frefaiea v o faed €

23, 35, 48, 30, 25, 46, 13, 27, 32, 38

T ®Y H, slihe Wl § 9ueH 9 Tl 9 3% I8 off 9| gl gen
for fomnfefal & IR & ST uROME S SR ¥ HA wE € A L
HeH o UH HeHHT A I Ahel w1 FrAfafad ®9 G gheg wH A
IHH] FETIAl il (FRO 3.4):

TR 3.4

et . Eie] 50 § | et . Eie] 50 % |
TS 37k T 3R

1 3 23 6 Tfag 46

2 A 35 7 R 13

3 S INiE] 48 8 i 27

4 dif 30 9 BRIl 32

5 T 25 10 it 38

39 W@ o 9% 99 9t foh f6a 3@ 13 e ois wa Tl @ifeed a8 39
IR TSN et oftl ifyer 3 39 skl H gl we @ Wi fFa

R 3.5

et . M 50 9 et . M 50 ¥
e 3k e 3k

3 e 48 4 ER] 30

6 e 46 8 EALK]] 27

10 BicE| 38 5 CEIG] 25

2 IHE 35 1 ST 23

9 R Eic| 32 7 S 13

31a Hiem 78 W o gmef 7 T fR fRae e steet weei TR © o TRt
TRl 1 AEvTHA B
TR WA T a1 oFF 3he TRUES ®Y § BN ¢ TAR That oh TSR, I
i, stm-gfese o FUER gEl, a9 % R o o= e stiee
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m(tabular)mﬁmglmeﬁmﬁﬁﬁmm%,ﬁ
Aiies w9 W 22

ST BH Sl Wi Ueh SWIH ERUT W W@ od €, Al % HuSHl IR Sl oA
FHET WA 8l S 2

AU e S HH W HH 20 Tedl (geh IR ASHA) i S-S AMfeAg
(frctioma o)1 Wa sfihsl =i Gifeq Hifww qon fr=fafad 9o o S| 3 &1
TIH ST
() "9 e 9R fRdeT €2 (i) HFE-T AR AR T=al B T2
(iii) 3MYeh AR 3T MYk HoH 3= T o 9N & 3T 22

3.4 yfaffa @
a9 ‘3iEd’ (average) I W 3Ted € URfeEd B qem 94 3fTe Siew W 3iEq
I ¥ gefua freafafad 99R & e oEvg € g a1 9’ B
® Iy Tl URE W widled A oNIeT 5 WS w1 WWA oAtia el ¢
® U WY T w1 I aaH 40 ferli (dfewEm) R
® Tl e o faeniial #1 oiwa emg 12 ad R
® TUF ThA &I itk qden o wH faenfEl #1 shaa suftefq 98 e oft
THl YR o 3% B B Thd &1 TR KU ZC HeAl & IR A Hifew
1 39 Hred © T Ugel e W S T s Wi S 5 S el €2
o, N S9 fasiY g9 W, f{U gu wF w1 q9EE gsd 40 feult e 22
N, N W Hel & Yo fomnedl i 3 12 o9 82 wea: 37 Y9l B SwW
g
a9, 3 FH B N TR &7
SEa ¥ W TN € R o e v fe 5 e wedt @1 3o i 9w =y
FH W Ugdl ¥ 3N F K THd ifuw W wedl
Tl YR, 40 Tl Afcdsd o ofea avmE @ @ref € T o % 3@ wHa W

A yE: 40 feilt dfeaaw war ©1 w98 40° C ¥ FH war g I e 40°
CH aiferp off e 2

TH Wb, B9 98 9 % ¢ Toh 3iHa T UHT |§E@ ® S Yai (observations)
?ilTmé@waﬁwm(centraltendency)aﬁﬁ'{aﬁﬁaﬂ?ﬁ (3 T0A )
21 it e Gad eifersk qon Ho 9 qooT (value) o 3fihsgl o ste H gl 2l
THT g9 Fed ¢ foh o, stihsl o Ush W 1 hil Ygfd o1 @9k (measure)




Sieasaleeel 65 |

2l fafa=t ywR & aAfwsl #1 e FW@ & fou, fafe= wer o wfafta
(representative) a1 HE WHI (central values) &1 STEwaehdl Brdt IR cy
Wt M AT WY 91 WHIGT WIed (arthmetic mean) 1

3.5 STHIMUTAT HIET

ATkl o Uk HE o foru sifueriv: yam e s aren wfafafy we stevforda
e 2, GaIY § 3H WA (mean) H FEd B TH eI YN W HHH ok fIu, 1R
frfafaa seew &t/ -

< S wA: 20 wfie iR 60 el gu 21 AR < S SReR-ae gu
@ W, df YA oI o fhaa1 g g7 S 89 39 YRR H1 U IS ¢, 99 e
SR /e AT FE F AT Fed
SR feafa o, st =1 siswwforda =@t g e

Y I KA °AET - 20+ 60

A BT TN
Ww,maﬁﬂﬁmﬁa@‘@ﬂm
e = SRR T1eT (AM.) o sheled e 1 FAfeiea &9 | gt e
S

el 40 e

Tl IO T AN
TN HI T&

ey
frafafaa seEwEl W fa=ar Sifsu:

SEEIOT 1 onfe™ i wunE e W wEen: 4 W, 5 S 3R 3 W ugal @
SHeh WialeT el ®1 SiHa §Hg o 8?2

e IR oF YgA 1 3MiEd W9 BT
IR H @ a9 4+5+3
fef t Wen fod wE w0 3 W4T

TH YHN, W HE Thd © (o W Wl 4 W2 o SfHd | UgE & @l

FEEI0T 2 WH deadrs 4 6 WA (innings) § frfafe demet § @ s
36, 35, 50, 46, 60, 55

TH U H SHE R SAN T E R AT TG BT

B $d T 36+35+50+46+60+55 282
T A I o fau, 39 9 YT 1 AN G Hh S UHUT HT G ge
g a3 1 e, 39 fefq &
282
5 47.

TH YR, Th UA § SEG g &I T G 1 Wed 47 B



L=

A
W&%wﬁﬁm

e

MY ver W oAl fhT T oroe gHE (i H) 1 QU Hwe i i e WK
A H1?

wifem, =t s o ffaT

SR ST A ffu MU stiwsl R fa=R Fifww qon fe=fafea fom § d@ifew:
® T WA YT U 9 &gl ®?
® = T8 YT YHU ¥ B 27

A Tl o e ==t iy 6 TR 1 T SR SR SRy AR gl gl

9 g TR Aren we S iR HeW SR Ul o sie | e B R
fafere w9 #, <1 GEmel # weT 9ed Sk st A feer g 2

5+11

ITRON, 5 3R 11 F1 WA =8 %, S 5 3R 11 o o= | fed 7
1 39 TH STEUNUN HT GAN Hieh, I8 M Gahd © 1o a [9=TcHer Hensi

%ﬁaﬁﬁﬁa@wﬁfma@ﬁmﬁwaﬁé?wﬁ% 3K
.1
iawﬁaﬁmmaﬁwﬁm% %aﬁiﬁr{% aﬁi%éﬁﬁaﬁ

WWW%WI

1. T 9wE & A9 i O =odia e 10 999 (S |) &1 °1eF A9 i)

2. %aﬁtééaﬁaw@wﬁaa@ﬁaﬁm|

3.5.1 WER A1 aiE

g 9 N G’ D Uil % SR W, W YUl o WHR <l Uk STHM o Sl
21 30 o 92 Ul § ¥ Tl SIS Y01 1 S HL A THA ST Hehel 21 BH IH
oo 1 stigl A1 Yool 1 WA A1 U (range) %Ed 2
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Frefafed e <fan
SEMEIUT 3 Uk ThHAl o 10 AEANH] ki a6 H 37 TH YRR € :
32, 41, 28, 54, 35, 26, 23, 33, 38, 40
() T 9€t S A AT i G F 22 q1 WeW DS SY Al SeATH
H1 A F B?
(ii) STEATRI 1 3T HT GRET F0 32
(i) 37 STEAUR] BT WA I TN F?

&1
() @7 1 ARE HH | oEfed wH W, 86 U B €
23,26, 28,32, 33, 35, 38, 40, 41, 54
=0 A B B ToF Gad o<t SU Al S1eATs i Mg 54 96 B ao Hed el
SH A ASGE H g 23 T B

(i) 1eAUH HT A H URE (54 23)ad 31 ad Bl
(iii) STEATIRI FT AEA Y
234+26+28+32+33+35+38+40+41+54

10 ki
350
Waﬁ 3598
yyTaet 3.1
1. o9 e o =i | (10) faenfefai &t Samal @1 9fer @ sifsm)
2. Fe % TH YAHd § g fhu MU frEfafed SRl ol T aRoies ®9 |
Hifeq wifeg :
4,6,7,5,3,5,4,5,2,6,2,5,1,9,6,5,8,4,6,7
() T w1 Sk HiA-T 2? (i) FOQ B AF - 27
(i) 37 sl ®1 GRE M B2 (iv) RO A T i)

3. YW 5 YU GEAS &1 WA A@ SIS

4. U foope faanet 7 8 wifel o fr=fafea @ s :
58, 76, 40, 35, 46, 50, 0, 100.
IHHT WeA R (score) A W A HIfQ)




I =T I ot

5. frafafas arolt v faae! 57 =R we o @ifSia fre o sl i e 2

Taerst L) L) EC) L)

1 2 3 4

A 14 16 10 10

B 0 8 6 4

C 11 el 13
Tt

@ fr=fafeaa woi & sw S
() v T A gN aAfsia ofiEd 3t A i o forg, WA A ity
(i) 9&F B H C g ARG HIeF 3 A A o6 folu, 39 el 3Tkl ohi
39 9r A 4 "W F?
(i) B @i 9 @ell # w7 for@n g1 Y Sk ARl w1 Wied W YR A
FH?
(v) fras geoi @ et 32
6. fomm =t w whan |, faenfe o v 99g g0 (100 # ®) 9 fhw MU iw
85, 76, 90, 85, 39, 48, 56, 95, 81 3R 75 TI @ HifwC :
() foenfiE gr1 wrw wew sifues @i 3R WeW w3
(i) W= 3l H1 IR
(i) T BN U\ HIEH Ak
7. ©F HAFE a9 d Uh @ha | faenieE w1 gen fefataa o
1555, 1670, 1750, 2013, 2540, 2820
TH 999 & H Wha o fomfi i Wrem §en A9| &g
8. % TR H fordll foviw W & 7 f&fi # g a9 (mm ) F=fafed €9 9

&#iE =1 &

fe HHaR | BEER | gYER | Jeeafdar | IERaR | IfER | fEEr
aui 0.0 12.2 2.1 0.0 20.5 5.5 1.0
(mm)

() ST SAihsi | au 1 IR | Hifaw)
(i) 39 9«E HI WA FEI A BT
(i) foraa fea auf, wem amf @ ®9 @2
9. 10 @efral ®1 SuEal cm ® Al 7 iR Ffafen ofom ww g
135, 150, 139, 128, 151, 132, 146, 149, 143, 141.
() T Al AGH B AE M B?




Scaalealecieel 69 |

(i) T8 B ASHT B A FB?

(iiy T Al 1 U@ = 72

(v) oTefHal 1 wed = () *0 8?

(v) Torait oifral &1 ofard, med oarE 9 sifus 22

3.6 wEw

S foF B9 Uged o goh & ohael AeA € el wgfa @1 A @ gfafaty qm e
21 fafi= whR 1 sravasharel o SER o= YR % ohd ygfd o HIushl 0
T R S R

frAfafea 3emor % 3fET ¢

Fil o fafa=1 Al (dEsi) #1 AfEs "7 R T B F O, Th gHEERR
90 cm, 95 cm, 100 cm, 105 cm 3R 110 cm ATH i w1 foht o1 fwie
(record) TEl B1 U FE 1 [Hid 30 TR € :

T (cm ®) 90 95 100 105 110 T
S TE RS eht ST 8 22 32 37 6 105

gfg =g o= T IS HT GEA BT ARA A B, A 1 39 G ? R aw
75 foia o oo fF fFg A9 * S =i (stock) H @ WME?

I T FH H KA @ _10s_,,
Foe ® fafe= o S TR S

F g8 GAF WY HI 21 FHS ©iH § @2 AR 9% TH H@ ©, A =1 a8
39 UTEehl I STEATTRA I U Y ICT?

ST i 1 T@HT, THESK 95 cm, 100 cm AR 105 cm AG T HHt
I HTaM 1 O o ?1 98 o= Wil i S i qre 1 i, S wa
TR I 3@ g, I ok fI 2 < 2

Tk 31 31T 2fEn
e (readymade) HUSI 1 Th THMIR Hadl €, ‘B gRI G
aAfek H19 1 9= T S H1 A9 90 cm Bl

w2 e foF 78l ot gHERR &1 B fafa= arad &1 s=
FHUl 1 gemet W 8 ¢ 9% ®HS % S WY i 2@ W@, |
e it faendl 81 98 Stiel &1 Wh 31 wlafia o= 21 g
At foshl 105 cm A9 H1 w0 &1 fol 21 98 yfatat ==
(105) sihei H1 TEAR (mode) FEA 2

o= TE HHT BT A
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fau gU YU oF Tk WHE §, W I W T ATl UHUT 3H WU

TEFF HEATT B
BT ¢ o e o <o
frefafad & sge® 94 FIAC 1,1,2,4,3,2,1,2,2, 4
) 2,6,53,0,3,4,3,2,4,52,4, = T T A Semst # s e
(i) ?;11;1%1?&12, 14, 14, 16, 14, 10, safeor F9 W, T T a6 Y

1,1,1,2,2,2,2,3,4,4
T Siishsl H1 Sgok 2§, Fifh g 3T Ui K1 o | stfush IR e 2
3.6.1 W 3Nkl I TgAh
If Yeqoli Y GE ISt B, A ST GHF AW G YU o €Y § HAR[d HEn
3R T SRt M1 sa1 R =2l g ©1 U feorfaai o, g9 otffemel i ARvites
#3 7, S 5 oy fumelt e A #Y g €, sihel H1 4RO I 1w e
fogl (tally marks) ¥ YRS 3 gU, Yeaon aﬁaﬂaﬂﬁr@'(ﬁequencies)wav_{{{[ﬁm
S Eeh 2
=1 ssrETn & 3fEu
SEEIOT 5 Wi % % 99 H Wl U Gedia & fdi o, Shiad % s e
H (in goals) Fr=fafaa g
1,3,2,5,1,4,6,2,5,2,2,2,4,1,2,3,1,1,2,3,2,
6,4,3,2,1,1,4,2,1,5,3,3,2,3,2,4,2,1,2
T AHg 1 FgaA® A BT

e 3BT 3 SRSl HI TH 4RI & &9 | W .
SHe =T i e fog =it st wE

1 HH (] 9
2 HH 14
3 HH 7
4 HH 5
5 1l 3
6 1 2

ot 40

TH ORI 1 IR, TH R qE he Hhd € T ‘2’ d9gad 7, i 2 gad
e IR AR B TH YHR, AU T 2 Ml o o) | Sid W B



sl =1 weror A

wifer, st s o fataT

1 GEAS ok Uh g9 H < 9gerh @ Hehd @2
IEEIOT 6 frafafaa wenst @1 9gaw J[ @i 2,2,2,3,3,4,5,5,5,6,6, 8
5 78l 2 3 5 g € A ) g F) e, 3 <Al € iRl o g 2

 wafw
1. ST el o GieE St aul | o1 Repld e SiR Ry Skt Sigereh S ey
2. G e o WRRET Ht om W dOEAl RIS ST AR SRl 95 A Hitei)

1. fafafea siwsi #1 9gas T Hiwg:
12, 14, 12, 16, 15, 13, 14, 18, 19, 12, 14, 15, 16, 15, 16, 16, 15,
17,13, 16, 16, 15, 15, 13, 15, 17, 15, 14, 15, 13, 15, 14 4
2. 25 w=di Bl SAEA (cm ®) =G R ®
168,165,163,160,163,161,162, 164,163, 162,164,163, 160,163,160, 165, M
163, 162, 163, 164, 163, 160, 165, 163, 162
Sl ASTEAl 1 Sgelh 91 B2 F8l 9geih 9 eH o gHEN 22
sl mer gd stiwsl % |t Yarl 1 SiEd YeH H B, o6l agesd sihsl o
Fad Afus R S Al Y10 i g9
smeY frafafed seeon W R &+
(a) STYH! UH I@d § Jeiu U 25 Akl o fou sevas aufadl &1 9 & &
T # ol @ R
(b) FHN S= At T THFRR HI A Wik HI YR w2
(c) BH ST M & foIU Ev9F WO 1 SR A HET 2
(d) T Ui (picnic) W S THA, 3R Y Al o oIt shael Th & wal
TS S 2, 99, B HH-91 o fae?
7 feafial o en frgd wgo #1 UF 31e8 ke oh Y § WA HU Hhd &2
Tee!l FUd W foar wifsw 7m st yo&is aafw & foau stavas aufa @t
H@TWW%:2,3,2,3,2,1,2,3,2,2,4,2,2,3,2,4,4,2,3,2,4,2,4,3,5
T Sfihel H Igah 2 AU €1 AR TH GgAh ! Sfihel o UMY AE
w9 | YR H, A TH 9 Al 2 Fuiiaal S S " 25 Al o faw wad 50




72 RjiEg

Jqfa 1 STavashal gl Wy feed g1 g8 =wifeal add sl s st i
3q feafa § o1 wewr W IugEad wiataty AW g

T FoF & O, @S F SR, 3 Al B S9R 9
Gefed 8 S SH SN 1 WA w1 g ST fF SR E 5 ae
3R 4 ag%h € Sl SH XA B FAN HIA B qon 5 wedl 4 9
Yo I SEE 135 cm o MU 21 SEEdl %1 Sgeh 135 cm
21 1 BH Tk UHI AN oF =ey et S8 144 om 87 @
il a7 T e A 9 e udi? ww e § fw g siwel
% foru off sges U Suge giatty 7 e 81 @ Tl ’red U
N - ST gty Am gm?
Hﬁ7wﬁﬁmﬁé€aﬁﬁﬁv’r€réﬁé€m S o frg wfafafa am
T YA TR sme?

T YR, 9 FHAl 1 faveruo wifgw qon 31 Rafa o fou swge gfafafy
A FA IS

A e | ==l SNy SR
(a) = frafmar <ifSw, ST wfafafa A9 o ®9 o 77 FT JE0 UG BT
(b) T feafaar <ifse, Sl wfaffa AW o &9 # agas &1 FE0 UG gh|

3.7 WIgeh
TH 2@ b B T o fefl o SiwmindE 9T U Suge el gt 1 29
g a1 g9 R 4 9ges Tk SWE ShdE ygi w1 A 2
3T 379 Th 3T S 3@l 17 foenfin ot o W fo=m wifse, et
S9E cm | FefafEd ©
106,110,123, 125, 117, 120, 112, 115, 110, 120, 115, 102, 115, 115, 109, 115, 101.
T HI AR hel F W & el § 39 e fawfwa won Wwd @ fE
s g § faenfel #i Hen e g qen uw uqE § foentiel & send i
g = | %9 © @ik g wge o faenh #) SeEa su favw e @ afuw
gl 98 TE fHE yHR HTH?
MY SHeh T S At famed €, 5% 2@
() =% HIEA 6@ R HWehdl € TE WA €

106 +110+123+125+117+120+112+115+110+120+115+102+115+115+109+115+101
17

B0 13
17
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T, SRt e o fomnfeEt @t aft w8 < wel § fawtsa s €, o
Y Th TR A W HUE ° FH S9E o o § R g uqE § aea s
U stfeer S aret faenefl €1 7@, = wwEl A foenfeEt w5 wend auaw 1@t wd
€ s T e ¥ 7 99 T 9 W T ° 10 9= T
(i) SU% TH U fahey @ T 98 9gas o1 B Gad At aRaare arel

U0 115 cm ® ¥R 3@ wgas foran e

ageth @ 9 At 7 faneff & qon 10 fomneff sgoe % SR A1 SHE FW 2
3q:, B0 HEN o fomnteEl 1 & SUeX Wl H fadiea T8l # H@ehdl

THE, 3G 319 TH Uk 3 dehieush i 7 o1 shsid Y9 o H9s &
IR ¥ G T % fau, e g € g8 Sl (em ®) H Ed § SR 3=
AR wA | Haftem wW ¥ g9 fefafea e e w7 €
101, 102, 106, 109, 110, 110, 112, 115, 115, 115, 115, 115, 117, 120, 120, 123, 125

7 el | 7o W (middle value) 115 8, wFifr gg faenfefi =t <t axen wmei

ﬁﬁWW%W@WﬁS%@Tﬁ%I%W_WW
gl = WIh (median) FEAM S| AEAH @ A i —
T 2, S SiEel  Her ¥ feord B § (ST omet op 9w U A 7 fRW gU SAwEl &
SoRiEl U W SHafn W W) ad o Je TEd sy HIBAH IR 9gaw W fRUl SH
A a1 B B SR Y YT SEH % AM ol B | el | 6 g i T A, A% g @,
w1 MR 39 o= ol foenel &1 389 @ 4 MHs  sure v a9 S
(refree) 1 TFdl 2| . 35,32, 35, 42, 38, 32, 34
TEl TH had 34 fearfaal w1 g <, Sl Yavn i 9emn
fawm 21

39 TN, QU T SAThel i AR a1 TEUE! HH B HAfEqd HiH & o8 Sh
SEi-s (WeA) den 9F S Hiedeh Bl B
e difee foF dmrE:, e " oIl sgas o fou weh d AE e e
R P BN Hl <G|
SarEor 7 fefafaa sisst #1 mege 9| Siee

24,36, 46, 17, 18, 25, 35

A Atrel H1 ANE FH ° oafed FH W, B WW B ©

17, 18, 24, 25, 35, 36, 46
Te (S9) Aol UM Hiege B ©l 3Td:, HiEAe 25 ¢

yy-Eaett 3.2

1. o =1 wsk wdlien 9, 15 fenfRi grr (25 @ ®) ww fhw Tu s frefata €
19, 25, 23, 20,9, 20, 15, 10, 5, 16, 25, 20, 24, 12, 20
T 3fishgl % Sgorh 3R HIEAH @ KINCl A F GAM 2?2

ek 42, SgAh 32
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2. % fpehe fu ¥ foenfedl g0 sAW TU @ 3@ TR €
6, 15, 120, 50, 100, 80, 10, 15, 8, 10, 15

T sihel o WA, Sga® SR AeAE A hifew) = A diEl gEE 22

3. UH wel & 15 famtedE % 9R (kg §) TH YRR B ¢
38, 42, 35, 37, 45, 50, 32, 43, 43, 40, 36, 38, 43, 38, 47

() T AiHei o wgerh X WEAH [ BT

(i) =1 3Tk Uh U Al Sgoh 8?2
4. frafafea siwsl & ogo® IR W T By

13,16, 12, 14, 19, 12, 14, 13, 14
5. wdEe 6 Freafafad wod 99 © e e

() <gerh sfihgl § 9 Hid Uh HE@N g 2

(i) WA G gu siiwsi # W Uh WE&A B Gl 2

(i) TeTR AHSl § W Wed UH WEN el g

(v) 3wl 6,4,3,8,9,12, 13,9 %1 T4 9 €|

3.8 T= SEva o WY €€ @l T 9

froe od 30 2@ 9% ¢ fF fFd yer wwba (dufed) ®1 T gEAel s
TRERAT F RO (frequency distribution table) o Y H Ugal SHafeerd &ieh AR
R 37 gaistl i fosfia 9 § faserEl (pictographs) @1 &€ aTei@l (bargraphs) o
Y H feftq fohar ST 21 9 39 33 oTeiEl i 3@ Hehd § iR Tk Ok H fehd
fier gwd € 3 T ST @l % AEMR W el ft ga #R gwd R
SN, Y % Ghd B fF oW a1 g (bar) € Ggaw 8, AR < oIRER
frefi #ar 2

3.8.1 U Thel (AT UIUSE ) ol T

BH WA € T <g e OAE digl o ssf g gt (stiwel) #1 fegur @ qen
@aﬁmﬁmﬁﬁ?ﬂﬁ%@ﬂ(scale)ﬂﬁﬁ?ﬁﬂ?ﬁ%lﬁ@ﬂﬁ,@
<% oo |, SRl WEAst i ThEdl | Sl 8, @ Uh eIl o U U I
g et e ® 3 9fK 39 wenet w1 <% o1 el d g9 ®, 9 U IHE
g 10 =0 100 Herol 1 Feioa T el ¢ et seel ® faEr s

SEEIUT 8§ Bl IR Wdl wansti o 200 Tl @ S HAUHE U1 w1 AW
A o T e T, @ife TE ol foen s wek TR S wha o
qa T I U1 W@ W 39 o fefafaa aneit o g9 e
21§ AHel B T < Ao gN el Hife

ferenfefat =t W= 43 19 55 49 34




sl =1 weror I

39 3 T 1 weral 9 fefafeaa wei & sw dfs
() HFA-T T G fes EE TR W B IR - U1 ged % uEg T
ST €72

(i) et feha @1 B2 9 ;M B?

T T ST G i ST sgER 9T

e 1 0 @ T F e § T et 1 7 = 10 el
g1 WA 55 B I, Whel Bl 55 W B
Afew, T ST 60 W TEE wW B |50‘

31 W A faurs i (divisions) T AR
Hitoe, SE fF 10 &1 ghgal| g S ©
fo @i € (bars) 0 3R 60 o = feerm
g B9 Whel & W YR AN, A@IfE 0
A 60 & o9 HT oard T A
B B AR A € orfuen W<t w1 qel, gm0 ' ' ' ' '

1 s 10 feremedf o7 2 E E :E (E E
fthY B9 ormpfa W T9U R, <8 i@ i Eied 3 Amifha w2
g oo | gH TRy e € f
@) e 1 W wIEg W1 2 (FiiE A T H FEiE F el < qe @l ©)
(i) BU T WOW FH TAIEE W ¢ (FfH B W H G FE e 58 gead
T B)|
(i) =l = W &1 A B o, ', Aen, den i AR (4 & s W)™ W
T 2|
SEEI0T 9 fiefafaa sfiwe fodt wean & ©: fo=nfi=i g/ (600 & ®) W<
foFT T @ Sl i T 21T U < e W frefua it
feremeft gog | Wt | diftm | Saw | Tt | el

TR 450 500 300 360 400 540

10

&l

. T SYgE Whal 94 o foT, 89 100 1 IiEAT ofd gU, H9E fadeE stet
W Ffwd FW Bl W YRR, 1 3R 100 iF Frefm w6 (Af€ 7 1 e
T 10 i w1 frefoa L, @ F wfeTe ghii?)




76 RHuEg

2. ¥ siihel #l <8 e g fefu sifs
600 - Thel: 1 3RS = 100 3Tk
TSOO‘

o

0 T T T T T 1

Teremet
TET 4T IR Wi
sirel % Frefated < W W BER O, W S TR, e s e §,
% |l aNE WEMl & U, U WA @ oima S uel o qwi g1 4 R sl
ya o fre ford € sk selifan ==l wfafeq 4o sga %9 =@ & fou =dt 2

3l 6 5l 6l 5l 5 4l 4 | 3 13
2 2 2 2 2 4

$Toh STENT-3TOT] 58 e Wie Y 39 Fefeiad JehR o 99l o S < §ohd ©:
() 5 TR H, g wEH § eifusad yu wd B2
(i) Yo% TR ¥, fHE wEH § =T g wd 82
g ‘U T wE |, fhE TR A ey etk S % Tedl 827 99 wel o St
3 % fore, g9 <Al TR o Sl HU o el 1 go F i SEvahdl el 3qeh
T g9 39 ool &t i 9, N T € @ (double bar graphs) 8T
S §1 3T I TRk el <€ oTerEl g we-we § gg w2



Seasakeeel 77 |

] wwie wrer: 1 g =1 52 W gu
8 L] omem 1 -
6_ _ - B B ] —
B (L
£ 4 — — — S
- .
5 —
0 |_|_‘I T T T T T T T — Iml
Fr B E e op B EOEE §oE

3TTeRfe 3.1
ST 3 @ (Mfd 3.1) <Al TR ok SiEd ¥U % qUF i qiar 2
T Yk TR % fau, TR U S <3 €, et SRdl go% TR o SiEd o9
o H2l ! U 21 TEH BH T TRy el wehd © T ol o WEN W sigwy,

o= qeft e | A § SeRdH 1 orden U wed iU W@l B Y TH YRR
FH1 €€ M@ A &9 I TR & fau ft s TFd 2

ST TH 3R 301 o, S 89 | At Hatua =)

FAETOT 10 i S SRt U8 S AEd © R el alten o o, SseeR
SR UgE | IR TE T qebeieh 1 HIE YU U A1 LN 98 qed
FASR 5 g=ai g fauEt wdenm (25 H 9@)
iR BE when (25 § ¥) F wa fpy st 250 L) fed

I ol T, S TH FHN T 20 B st o
foenefil | onfer | e | wfewn | = | I I | R
IR 10 15 12 20 9 .Ig
ERIF 15 18 16 21 | 15 10

T U8 9% Gold 3Tpfd H TUMU STHEAN Uk /A 38 S5 -

amer@ (double bar graph) @it 21 2 Hl W I

I

ol @ T faenfefai o wevl & sga gem gen 2 ’

aa:, o i ot & T S8 o 7 few qeee ‘E
W @ el feremeft

e '

TheT: 1 ToRTE = 5 3k
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F 3 o 9 feofaal & a) o "ed ®, Swl ey <l < el w1 gEn
FT THA ©?

1. fen g3n s oo (emepfa 3.2), fafa= wuf@l g s 8 W Wo wfwiedh
(Water resistant) Hﬁﬁaﬁﬁﬁémmm@ﬂémaﬁ?{ﬂﬁél
T 9 Y% SO 4 T @ fhan fp sl ufeal s gk €1 S
% oI ST IRUM W g €

(a) T AU YIF HUA & fou, WE DWWW@
(Leak) At =fesi =+ wen =, || we fat fema o
Sta # T ga et i wenw 00 7

= o TR =7
(b) TEeh MR W Y 1 &l Foh ©
fir form F 1 afee dam 82 ’:E.zo_
2. @ 1995, 1996, 1997 3 1998 #,

30 -

w@het: 1 318 = 10 ufgar

Ut 3R & #1 gl -t fawt A9 10 -

1
1995 | 1996 | 1997 |1998 g A ' B'c'pD'

ST | 350 | 400 | 450 | 620 Esip

et 500 | 525 | 600 | 650 JMeRfa 3.2

T U 58 e Wirae iR fEfefea g o s i

(a) fFa ad # A1 9rwieH *1 gl 1 fosht w1 SR gAaH en?

(b) M Y HE Tehd T Toh STUSH 1 G&iehl =1 @i A oauft @ ghg g8 ©°2
THHT Sfifacd HHEEy)

yy-Taet 3.3

1. frafafad s o SW <A & fag, sigfd 3.3 4 Ky 58 e 1 ¥ S
(a) FFA-F1 Wer] WY A AR 82
(b) Teree ferenfefai =1 qrer ag T B2

2. frefafaa < seia 1 ufeu St U TR WeR §RI 5 HANE ouf | S
Tl 1 W@ 9 €, 3R W oW Al el oh Sl &Ifeny |
() = 1989, 1990 3 1992 ® | e | oiaw fehael geaeh s TE?
(i) Forg ad o o1 475 qEaeh o TE2 fRE ad § e 225 ek St 2
(i) T af o 250 9 +7 Tk S T2
(iv) M Y T FT Wb € Toh 39 o 1989 H Sl T YK i MeheH (Hd

TR Hal?




—
onv A, ®ID

RIS

2EEE

1989

sl =1 wero I

TheA: 1 cm = 100 Y&k

1990

1991

1992

o
TRt 3.3 TRt 3.4
3. o faft= e & it &1 ged i & T € W el wl uF < seiw gr el it
weT il | St | umet | ewedt | Aen | swed
faanfelet @ wer 135 | 120 95 100 | 90 | 80

(a) oY whal fFa YR TAT?

(b) fr=fafead ge=i & s AfST .
() T wen o faenfofei =1 gen sifumaa 22 v wean § = 22
(i) +em 6 o foenfeRn ®1 e w1 wan § oF foEnfl #1 Wen 9 oruh A| wifw)

4, U faenefl o gom @ @R foda @9 %1 wevl & 330 21 U U Wha gAE T U
TT e Wifay o fKu oy & I i

Tao= dh | et | i | fasm | wmwfSen
o

T T ( STt 31 100 ) 67 | 72 88 81 73

T Tt ( atfer o 100 ) 70 | 65 95 85 75

() fora fowm & faemefl 3 o yeelt o wod erfus gur fran 22
() T fawm § gur woq &9 37

(i) = feret fawa o yeel <= w22

5. fpdt wiart # fpu U gdemr ¥y fefafaa siwsl | faer Fifa

TEdter e forthe | Siwhe die q Bkt TEwHaE
2@ 1240 470 510 430 250
TR AT 620 320 320 250 105

1993
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() TH UG Whel GTRY, Tk QA S S @i
T 3T i@ 9 oy o frend feer 22

(i) HHE-E B Al AT 22

(i) Sl H @ Atk wES TR S ? W SIE Aqm S

6. 3 s1+9 & YRA H, R gu fafas i & =Fan o) stfean aroAEi ok

stihel (TRUT 3.1) I <ifSIUl 37 HSl *1 Th Ieq I8 @ ©id

frfafaa e & 3@ fsm

() & g fafs @ fFg TR * =EaR R fusad dUHE w1 ST Gl
afues 2?2

(i) HFE-E TR Fo@ T g IR HE-G TR GEE 3 2

(i) T TR & AW fafew, T @ F stfrman T g % =
A | FHH ol

(iv) S9 TR =1 9 fafe, fee =aae i safmar aeEE #1 st el
%A 2|

3.9 | 3R wridesar
¥ 7% Y@ BAR Sfted | @A | I €1 BH WE: hed §, ‘o ol g Wi

H‘w(mﬂ‘?ﬁﬂ)Hﬁ%’am%ﬁaﬁﬁ%%‘%a@wqﬂa%%ﬂm
Fo fefml & foRd &9 S’ T 39 s w1 g Al wHeE w1 gEe w fEfte
TR | wHifaw, Hel W fa=r Fifey
o w0 | () gd ufeem & Fkera 2
Fu i wE (i) TH A B ST 3 m @ S R
& o =feq (i) @ o9 Uh AEA oren T W, @ SHe! qWn ot St B
B e (iv) A 3T 92 &A% HT TH g9 o, d 39 gA w1 B off a7l
%ﬁiﬁa (v) ARG STTEl 2 SJ@ell S|
2 EE & IfE A7 SR el 1 @, q 39 HeA fo ufeem I g 1 frsher sy
TN o T (impossible) B, Teh = 1 $AE 3 m BT W Hea & 71 38eh faqdia, 4 g9
S A of g TS AT H S, W SHH B 9t e ffvE (certain) 71 Y 9 M9 5
S g g o @ TS ST SR SEET S ok 9R H % wahd © T SR, qRA el X Een
et 3, st St ot Tehean © 31 BR ot "Wehar 21 i g w9a 2
Fep &1 *1 391 @A
I afs 49w ek 1 S, W T 5T WA TEeE W W (prediction)
(chance) =1 TFd F fF @ W Em? Tow aR fees # SoEl Y Wd BN A
H 2l R wT SR H A Sem FrefaRea TRON % ww § fatan




Seaakeeel 81 |

IBA | PLRUESH TRumy

TH 10 IR HRY Ww 9ROl (outcomes) I AW N Y T HIE YA
@A 27 WH SO o W% AU F W Bl €2 FA YRl Ted Tua (head)
& W@ giar 82 37 Yerll 1 10 3R Sl % fu <iedsy @R e it greft §
ferfem|

WW%&QW%WW@a&ern)W@ﬁ%Izﬁﬁff"lgw

¥, g9 gefien iR He g 25 SOl | W e & % W@ 21 wWel, H faa & .o

el &g 8 a1 T W2 (tail) 1 Frefya e 2

oawer|l (2 (3 |14 |5]16|7 (891011121314 (15
gftome  |H ([T |T |H|T|T|T|H|T|T|H|H][H|H|H
3BT WE&AT(16 |17 |18 | 1912021 (22123124 |25
gtome [T [T |H|T|T|T|T|T|T|T

Y Sine YR F1 g €7 w0 Y fud R w2 & fou iy gihew
(predictable pattern) T % Hehd &2 TR 8, FEi foa 3R U2 o 3T 1 ¢ {Aiv=r
Hiiey &l 81 W Y Yok o ek 1 SO ©, Al Yo So %1 9o faa
quﬁ@ﬁé%ﬂ@%ﬁm%m@aﬁn@hance)ﬁm%ﬁ@ﬁﬁﬂw
o IR 9 | BE TH I el

S kel | W T T fel e S ud w1 wen ) faees i
% aR Soley IR (e HT ST 6 Ul 1 o< 81 W &1 T8 A« Sy
fo amueRl fepadt IR faa W gan SR ot aR 92 W ga

AT T T (die) o @ F AT Tl B Tk U § D: ik (faces) BN
S MY UH U H Gehd €, l 9 MY W BF Al W@ i WA Y Eehd &2

el (Ludo) o1 ‘|7 R Higl’ o1 Wt Tor q9a, U 98 HHAT SAa9d 1 et
fr s favm % ¥t favim "wen 9w & w9 A ww gl

1 U Hee YT B o STTER S w1 €2 Th Il eiee, 39 150
IR iU qen g gRommi @ frefafea arelt § qftw

R o fafea wen T forg Hem faadt aR ura &g

1

2

Y% IR IR W §F W, SUH 9& % 9@ U e fag (tally mark)
TR IO, Ugell e (throw) H 5 M W 5 & ¥9@ U e fog @mEu)
STl SR MY H&M | W< Bl 21 9, 1 & TH@ U e fog ey Sugs
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TEet o fau faom fog o Wew) 33 gfshen 1 150 IR w9 150 IR $ehi
& fou, g IRom #1 $a 9en | sitau)

SR sl 9 Tk I e ARy, T 28 <9t = e fo ufom 1, 2,
3, 4,5 3R 6 fradl ar 3 B

(38 ¥ | =ifsm)

1. T fo9F #1100 9R) ST 3R Fa HIFC o6 faq fral 9 o= © qen
T2 fRadt 9 TR B

2. JMFAE A TH 9 H 250 IR Hehl 3R FeAfafEad Grol o &1

U W EE e fog
I DHCTHON I I
2 DHORCNCMUROHRONN
3 TR NS IN
4 TR
> DHCHON NS
6 RO RN
T siwel & U Tk I sl Eifau
3. TH 9™ w100 IR HiwT qen gRemi i i€ Hifvw) A wifee fF 1, 2,
3, 4,5 3 6 frad-frad ar g 2|

WrafRar @ 37

we g9 fordl faach %1 S €, 9 89 WM € T s@eh & gwa giomm fea w
W 2 WY €, T U H B W 6 Hud YRom ¥ 0 Hd 4, BW T o
WA B o W Taees o forw, foa o1 92 o1 Wi A1 U GAEIe (equally likely)

*az—«nél%ﬂaﬁﬁ%%@ﬁaaﬁaﬁmm(probabﬂity)%%asm@ﬁqzeaﬁ

aﬁuﬁwﬁ%%|Wﬁﬁﬁm1,2,3,4,5m6é?aﬁﬁﬁwﬁw
2| @il I % T 6 wHIRe §9a Ui ©1 B9 wed ® T 1, 2, 3, 4, 5 3R

6ﬁ@wm¢aﬁﬁwwW%>%

Tk R |, BW el whemell § tee wil| WY o @k i gEd fwen €, swd
o ® o % G9EAIe arell Se i Wil 0 SN 1 % &= W et 81 feees
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FifwT Hfed BR 1 HE AT A GUEA 6l S, STR! WRAT 0 B
_— 2 e fomen fif=m w9 9 =fed e 2, S9! wiear 1 B 2
wﬁw w feoifr o vt W, o e waa oRomE e
ﬁaﬁwﬁmﬁréﬁ A Ya% uRong & Guifad WA o STeAEd Wi STEvdehdl
e S A Bt B I8 W9 © T fHeer oiR w1 feorfq o fawda o™
. ﬁ' ot uRom = fomer afeq g & 99 e A =, a1uiq 3
qgﬁ Hauites 7 81 Seewn, afs U @i | 15 o e 8 3
9 T T B 3R THE ¥ wH A fo <@ el St 21 A,
o e U R hT HANT 9gd Ak 1 FM S 3@ HhA § fR H? A g
W 3 1 WA Fhe e W I oh WAN 1 fohad A1 87 A i 3 el
1 Wi 0 i 1 % &= H 22

yy-raett 3.4

1. sy f& Fefafaa o g g Fivem 2, fFae e omya © aon s
B ot wehar B, Wy ffvea w9 @ T
() @S 9w W AE A & T
(i) T fagr =1 3R W faq smum
(i) TH U H %A W § WM
(v) el e omee &l fea
(v) &a S_d R g
2. Tk fesdl A 6 &9 €, o W 1 4 6 e sifwa €
() Wem 2 ot S i gEd o freeer #1 wiftsa w22
(i) &M 5 ot &9 Hl 3EH | Freper &1 qifgshar @ 22
3. 98 Toia o & foau o6 #F- 3m @a IR w0i, T Taeen ssen s
2| TEHT T WAl © fF STUT W Wl YR Hh?

U o ol ehi?

1. siishel & Gre, Rl iR Wit @ ef o1 Srqudi i "ufed &3 o
Atrel ¥ frepd freprem o "erar et 2

2. SISl F TH FH W TS, TH U8 TN o A6y fF TH w1 swE fRE
Hr ° w3

3. UHiad U MU SAwSl HI TH SUYH IR % ®9 H Gfed fRU WM Hi
SAETIHAT Bl €, qlfsh 3 EWleral @ WHFH o A B AN ST oA i
ST Hh |




84 RuEgy

4, 39 Tk UH G €, Wi KU gu Yl oF WHE (A siwel) w1 giatitee
FT € A ST HhEF Y I g 2

5, SAHTEE We Afwel F1 T G AE 2

6. g el W o U HE T Tk o= B9 ¢ Yl o Uk WHE
qgA® 98 YUl B S Wed 3ffush 9’ STl 2

7. WeEd o Tk YRR %1 Gl O 21 e S W 1 Sl €, S YeIol % wed
(dr) A 21 2 (3% RE A1 TeRiEl w9 § aferd i o o1) qe ed
T TEh SW B § SN MY YT gEeh A9 B B

8. T2 fFu sfidhgl + IRaRAl ded TRl F weIM ¥ fosfr w9 9 << e
% ®Y § I S bl €| ST AC@ WSS AN bl H THH IS o
<l g ww fesita feuo 2

9. T T i W@ ? % % <eu ST oo fRE yeR @ien S @1 98
& gfte ®, dell & < @gel *1 o FH H weEs @ 2l

10. TR 3k Sfem ®, teft feorfaat € st fifvsm w9 @ et €, oo wH @
SRt B Goa St ® o o uHi ® W @l oft "ehdt € ik el o B
ehdt| Tt feerfa ot wed wfed g o1 A B @ S Sted @ ot Wkt
2 o el o B Wl B




AT HUTHRIT

4.1 Sifgew @
SeAUeRT o el € T = o o1 Tk T S U uRe
F S @ € S o7 T e HHiehon oy, Wi eI st
4 ®E VIH 9 T TSI aTel AT T e i foan
Bl 0 o off Y foran €2 o1, Wit ik spfn Searfea €
Fifer 3= Tk Tt o=@ 2, 759 3 difgsh @ (mind reader)
FEdt € q91 9 U G wel & Y@ WA S =ed €

AT 7ok IS 1 TSN Hidl & 3R I= T B Weqd HH o foaq
AR A B S WA URH H 2| 9 UM W HIE W& e S HEdl ©
T Y 4 Y 0N Feh PAEA § 5 NS HI hedl 2| TR o8 oI N Y ZHR]
IR S it FEdt #1 9N Fedl € fF ufom 65 21 oA gl Swon Sl
2 foF o g O T wem 15 %) 9 R feerent € wedt 81 | wea i e
sTvEdEiRd 8 S 2l

a1 1 ) B1 9 o] W I G e, U 109 o1 w3 UHE
H Y20 TH I Fedl B T o5 98 dle] ¥ SHET UROMH Sq Rl FEdl €1«
Fedl & 7F 98 5071 19 A o1 5N Wil T Hen J9dqrd © SN FEdl € R o
TEn 77 9] 39! gfe wa B

g AT g ST wed © R Ty, @it ik et g wea difge @
Trg TR w1 T B N AT W Thd € TF T8 ohd i il 87 3 AN
3R 1 12 ol UG ok 918, U Hell-9ifq T8 S S foR U8 @« R qeR
FE w2

4




SEW ST o1 IO | S W Y B @ W R hedl 81 S wem
& aR ¥ P & S 1 3%k faw, wE wen1,2,3,. .., 1, .., 100, . . . . 79
F3 ot 8 Tehdl B ﬂlskgﬂﬂﬁldwaﬁ@?ﬂ?&'{xﬁwaﬁl 39 x o T
T R S R Sy, ¢ TS R TN T Hehd &1 TEY HIE 9@ T qgar T
YT g G TE ST e o fAu gd -9 e WA R ©1 W o GE
H AT TN FA T, WS 4 W B 21 T 9 W PHEA F 5 et © SR
4x + 5 U< T B (4x + 5) HTAE x o HH W TR R BT AR, ARy =
12, Aax+5=4x1+5=9% s5h o1¢f € fom afx @ o wfasr § 1 e, o S@
B U< 9RO 9 BTl SH YRR, AT IUH W& 5 Wi B, 9 SURT x =5k fau
dx+5=4x5+5=25 I, WW 7 AR F&A 5 W= BT A IHRT IROTH 25 Bl

T g 9= G I i oh fau, SIS SHeh g W SwW 65 9 faudd i
FAN T HEN IR ) TH TH ¢ T R © R

4x +5 =65 (4.1)
9 FH0T (equation) T B & FH WX °F H9 1 HE&AT HI T

9 TR, T 3 379 ok I[N R =R H) SR a1 g A T HE@A
— Wy T | Y A A W I FEA FI10H o0 H AR R PEES H G 20 T
. ol el ol A p W, TEe 10y U i & SR SEH 9 20 T T (10y — 20)
W R 1 TR [ U0 50 B
~ a7, 10y — 20 = 50 (4.2)
39 GHIHIUT &1 TA B Aq) g W= T8 S Far|

eI AT iR (4.1) 31 (4.2) TR €1 eTET g Y R wen VIH g g
% AR F UGl ol GHIF W W Tk Flaay glar & g (4.1) F, =R
x & a1 HHR (4.2) H, Wy B

% B (variable) 1 31ef B, T I 9% W foemor &1, Aofq < Fawd? &l
T =R 9= Geareqs 97 o (T89 ) Ghdl 8, el 391 9 ffv=a a1 fee
T&T gl &1 = ! Tr: 7! aufHes @ A x, 3, z, [ m, n, p TS W o feman
S ?RTE‘?E!"-T&‘?W(expressions)aﬁngamﬂﬁmw, echel,
ToF AR faarE S5 giwad stk 9w fRu (M) S| ®) x W gEe oA
(4x + 5) ST 11 3ok T, B Uedd x I 49 O fRar IR R oRwe § 5
SIel ol 38 YR, By | stk (10y — 20) IFRN 1| Sk faQ, 89 y Rl 109
o fRa SR R UHwE | W 20 W1 S A1l 3 Wl SRl oh SEE 2l




ST YHR oh S0 T Teh o &1 AF, WX o g4 T A9 W AR F
Bl 9w fF &0 Tedd 2@ gH € fF WEax=1%, WAx+5=9%; V4
x=5%, @ 4x+5=25% 3l WHR,

EC| x=15,qdx+5=4x15+5=65%;
EE x=0,qdx+5=4x0+5=5%, 5T

THIHT (4.1) T x R Tk Uae g1 98 S0t & 76 5ok 4x + 5 51 A4 65 B
e Wiae x = 15 8F W T B &1 @A 15 W 4y + 5 = 65 T Th BA
(solution) Bl S x =5%, @ 4r +5=25% S 65 s’ & T 3H WA,
x =530 G 1 A TE &1 T WRR, x =0 o 39 TR 1 g @ 2l 15
o AR, x 1 S F T GfEd dx + 5 = 65 H T TEl HE 2

5Tk (10y — 20) 1 A y o6 A R 7R 2 21 p 1 oie foa=-fa=r 99 <o
qAT yh A% AF oh faT (10 y — 20) T HH A Hich Ui g hifod|
(10 y — 20) 3 9w foru 7T faf= o @, 91 39 10y — 20 = 50 1 12 T 3@
® €7 9% HE T W & g €, @yl TV A WH I, TN RIS T
Hifse 10y — 20 = 50 W Bl © A &

T GO |, HHAT A W (equality) 1 g Fd g1 @1 HHG 61 ToE 9@
Tyt © fob 39 fog & a1 @1 o =dster [l 9er (LHS)] &1 7F fog o <1 81k
o orh [ 9eT (RHS)] o A o a0ek €1 GHiaho1(4.1) H, L.H.S (4x +5) & qen
RHS 65 &1 TR0 (4.2) , LHS (10y — 20) 9 RHS 50 1

Ffg LHS 3R RHS & a9 # @war fog o eifafied = o fog &, af 98 &%
GHH TE Bl 21 ST 4y + 5 > 65 Th HHiHW T 2
€ HOF BN qqr B TR (4 + 5) T HA 65 W Atk )
T WRR, 4x +5< 65 Wt ThH R TE 21 98 FeH oW wan @ TR (dx + 5)
1 W65 FH B

TR § B WA U8 <@d € TR RHS el U €e& &1 Wi (4.1) | 78
65 % qU1 THHN (4.2) § 718 50 B1 W THN BT T Te9aeh el B1 Teh GHIH0
1 A T8 (RHS) R W Tag T oot ot 8 gkl €1 Seoned, et

Iy +5=6x-25

o war fog o o 3N Ao 4x + 58 991 Uk <L AR T 6x — 25 B

Gl &9 4, U GHIHO 9 W TF Jlaay gid1 81 giday T8 & & gl sl
& T TR g e S I foh 3T 3 okl 4 FA G FHTE A W
379 gHI =Ieul




I T I 1T

BH GHIRTN T Tk W SR SUANT o7 @A 1 GHIR 4y +5 = 65 9E § S
TR 65 = 4x + 5 81 TE THR, FHH 6x — 25 = 4x +5 F& & S WHIEHO
4x +5=6x—25% foHdl GHIHT & aIC iR T & & sForenl &1 GE H a5er
W, GHIFOT T8t @dl 21 AS O agHl THEON Hl T F B YA @ 2
et 1 frAfafed weAl w1 Tl & w9 F fafag

() xo fa@ SR 11 1 A 322

() afz frdt e F 6T § W ey 5 e, @ 7w B 2l
(i) m T TH A€ 7Y 3 e 2

(v) Tl e & ww field # 5 Sigd W 8 W B € |

'
() x 1 fET3x R
3x SR 11 1 A 3x + 1171 I8 a0 32 B
31d:, Fifsd FHeR 3x + 11 =32 B

(i) 3T AR o FF TE WMz zH 6T TN
FH W 6z W Bl 2

6z" T5HIH W 6z — 5 W< B I€ afome
7%

31, afed THH 6z — 5 =7 B

(iif) mmqm%ﬁm‘s‘%%l
%7@33#%5%3@%31@?%1%5%(% 7) SR 3 |
aqa:,aﬁ%aaﬁ]w% 7=3%

(iv) WWﬁnmﬁmlnwwﬁmﬁgél
WW—WWS,%+S%I%8$W%I
&H:,HT%HWW%JrS:?B%I

wararor 2 frAfafes adEon F W Y o ®Y H asfag

@) x—5=9 @) 5p=20 i) 3n+7=1 (i) %—2=6

Tl

() x¥® @ 5 fFReR W 9WE g gl
(i) TH W& p 1 = 20 B
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(i) 19« ®E o fACxp e 99 T | 7 SAfsul

(iv) WWmé?%ﬁﬂmﬁﬁzwﬁm6W%ﬁm%|

TEl &I < A TF Teyul O I8 © TR T fRu gu el #, e T < A
& e, dfen e W Al o w9 KU ST Hehd €1 Sereond, Suliek HHishi
(i) & T o g T ©
x ¥ W 5 U SR 9 W Bl 2l
dqaA W@ x, 9 W5 A 2 ST TRl (i), (jif) 3 (iv)
FE 9TWEN AW S5 FA B 9 yow & fag, w8 9

ED i
FAGN  x AN S5 A FHR9B; TR ;‘F@fﬁlmam o

saEr 3 frefafed fufd W faeEm wifvT
T[] ok Tl w1 eg TS 1 3G o o A WS sk €)1 U9 o fuan 1 ey
44 98 21 T9 HT MY TG FE & AU, Tk TR0 SR (Tefud Rif) |

T B U T ST A6 e B 3 Wy 9 AW | U9 T 3G H1 A
T3y o 21 9 o T 1 g 3y ad ¥ 5oy eafuer 21 stefq a9
o faar 1 o 3y + 5) a9 71 T8 Ff few ? i w9 ok faa 1 oy
44 99 2

sm:, 3py+5=44 (4.3)

T Wy T TH FHH 21 T8 FA @ W TS FT G I & S

SEEIUT 4 W SRR 4 YR W Ufed ® e o= @)1 3 ufet sidt ofw we
Bl T 9€1 U A 8 B Ufedl o SR oW SR 4 ge W e g
TI® Bl U H A Kl G IaH STl Toh HIRO Fsul =
BN ¢ fF Uw @€ U H ol T T@w 100 2

FLg) M Y for Tk B U T o oW #) U 9 U W sk 8 TR
Y4 afes o\ ) Aulq T o€ U H 8m + 4 T B WY TS TE&A
100§ g B 3 WHR,
8m +4 =100 (4.4)
T HHIRIOT i B hich, MU Tk il U o A i H&A A0 L ohd |



90 __mgu§

gyt 4.1
1. fr=fafed anoft & &ifar @Y & Q@ *ieg

TH | R I WA SATSY, feh WHIERTOT 6
HEn Fret & A T (/A )
@) x+3=0 x=3 -

(i) x+3=0 x=0 -

(iii) x+3=0 x=-3 -

(@) x-7=1 x=7 —

v) x=-7=1 x=8 _

(vi) Sx =25 x=0 _

(vii) S5x =25 x=5 —
(viii) S5x =25 x=-5 —

(ix) ?:z m=—6 _

®) ?:z m=0 _

(xi) ?:z m=6 _

2. SitF HifS T et ® & gu wF, fRu U wd Wl % ed € 1
@@ n+5=19(mn=1 (b) Tn+5=19(m=-2) (c) Tn+5=19(n=2)
) 4p-3=13(p=1) () 4p-3=13(p=-4) @ 4p-3=13(p=0)

3. 9O o gt fafy @ frefafea gt w1 g S
Q) Sp+2=17 (i) 3m—14=4

4. Trfafeq worl & fau s N .

() Temst x FR4H AMIR () yH ¥ 2 TH WU e 2l

(iil)y @1 10 T 70 2| (iv) T&NHHI 5T I 2 W6 T Bl B
(v) ¢ <fH-=her 15 B

(vi) m 7T SR 7 AR SR 77 360 2

(vil) Teh TET x HT A F01 4 TR 4 T B

(viil) A€ ST yF 6 TH A W 6 T, A YR 60 W Bl B

(x) af% ez TH-fed § 3 W<, @ et 30 W< e 2



Erefeiced 91
5. frfafea T S I woA o B9 fafeu .
@ p+a=15 () m—7=3 i) 2m=7 ) %=3
3m . . N
) =6 0D 3pra=25 @) 4p-2-18 i) o +2-8

6. Trfafea feafml § e TRy .

() UM hedl & ToF SHh U, T o T TS o € S U T 9 7
ek S €1 WHM o TH 37 B1 (THA o el 1 H&A T m AT

(i) @&t o T =1 Mg 49 T B1 ITHRI A, ASH! H Y H o T U
4o erfer 1 (e T A Wy ad i)

(iii) STefeRT St € for SRt men W wen feranefl g Wi few . aafieRam
&, U fRT <R 3T 1 AT oA 7 81 U fRU U sifireRan st
87 &1 (SR Wi fhu MY eFhi A1 7 o)

(iv) T gHfgag 59 o 3iid o1 geker MR hior w1 O B (WH et
TAH AR w101 p feit 21 A Fen f B & a1 am
180 feuft eram 21)

4.4.1 Teh THIHIUT i & HEAT
T4 e W fo=m hifse
8—3=4+1 (4.5)
Uikt (4.5) T ®, R T9h A 99 WeR & (TAF 5F SR 2)|
® 3T I uel W2 WIS Eeh uRunHEEEy, B W Bl 8:
LHS=8-3+2=5+2=7, RHS=4+1+2=5+2=7.
T, W (4.5) A 2 (3fUfd LHS R RHS 8 )|
9 YR, I3 89 Tw Gl & I 96 J TF & 9@ SIS, d 9 9% qfbesl

T Bl Bl
® ST 3 IHI Ul § 92 UeRu| 9ok URUTHEEY, ¥ W wel ©
LHS=8 —3-2=5-2=3, RHS=4+1-2=5-2=3.

H:, 98 Girh1 T R
T YRR, IT §H TF Gfiw & I 94 F G TF g1 gew wer, at ot a8 afger
g gt 2

® Ul YR, IfT &7 T GiHw & I el HI T F IR (non-zero) & T
o 1A 9T 7, a4t ag Qe 9eq @il gl
SarEToef, SMET SWe WHHT & I Uel B 3 W o0 H W W B E
LHS=3x(8-3)=3x5=15, RHS=3x(4+1)=3x5=15.
it g 2



3MEU 79 B9 SWied HfHehT F S Y&l Rl 2 ¥ WE HL |

LHS=@—3)+2=5+2=§

SRRV I )

RHS=(A+D)+2=5+2=

H:, HiHR g B

IfE &0 w1 o G o, @ ff 7 ¥ Frewd W g 2

M ifse for ea 3@ Fram o1 aer T #d #) ey wu 9, 99 i e
B9 Tk WiHE o aH usl § fae-fae ged sigd ©) 39 ffa o, e e
e T @l B (STUfd I ueT THH AT g | SN, ARy At (4.5)
Gﬁﬂ%?ﬁ:

=LHS

8-3=4+1

o, Tk ¢ qeT A 2 WS i Iid qer A3 WS o1l 9 LHS =8 -3 +2
=5+2=72 qM KRHAS =4+ 1 +3=5+3 =82 3@, Gteh ¥ T ¢, Fifh
T LHS 3R RHS SR &l &

39 WR, e &H Uw GiHewT & 3 &l H, FIg O Ginar Tk g 987 &
Wy 7 w1, a G 9 el eldl gl
T, T =R/ are G gid gl

Surea ferd wiieRton o fag o o= g 2, Eife udes wie |
= Fae wEn § frefta s 8

W ok WHIHLOT S Uk die aell qs] A qell (balance) THEA ST €1 T
TR0 R Teh T SiEHA R 39 YRR WHEET =fEy, S fR diem @l aws
% I TAS H SRR A el A1 Y G SWeR die R o

[Tk TEieho] Uk el e Al qs] Ee S wehdl €, foreh <Ml uerel |
TR e W@ el 39 fufa o, w w1 Sl i afas wd 1 Afg en S vere
T SR dfe (weights) ST, A1 €1 aref oft aifost &1 =l ®1 gt W, 9 &w <A

Torgl B ¥ SR s g o (Frapred), at off €1 dfew wdt

A 21 o fouda, =l g9 < Terel # fae §ie s (Si9)
7 3T W A e free (i), @ ff T eE H
Ter farg S €, e1efq =€ afas W & w7
; W I8 T951d T WHI &l Bd h H TAN A

LHS RIT{S B frede, 78l @9 wredtie § qen gemst w6 did @5
: fifder &9 ¥ Hqferd w4 o faq wam fwman s gk

TF Hgfaa qHE Sep & T©

W#Wﬁmﬁ%z@ﬁ/ & W;ﬁWWWWE@W%W@

i IE0T A |




Erefeiced 9300

o fi=fafEad FHm W fgar hifeg:

x+3=28 (4.6)
TH TH HHIRLOT o o ual § W 3 R wed R
TLHS® : ¥+3-3=xddM TERHS® : 8-3=5

T4 3 A ST wE SR

A & & A Wem? 3 Wig
X f@U FN T FB G
HEM? T2
[ 8 | U 3HfaT fwan ©, s 3

TeH WLIHS. § x T Sl 2l

<ffer 30 W § g uftedd @ g €, efae e Ww e ®
TLHS=TERHS o1  x=5
Te TE €, S BH WRd g1 AU 98 Wi (4.6) 1 Th BA B

mH I 0 & fau f& 78 @& @ o1 76, ww uRfus gl o
x=5@N g LHS=x+3=5+3=8 W« &l &, S RHS & aUaN &I J& &
& BW o U sewae B

g o A uel W wEl o dfeeen & 9 (SA9fq 3 WM W), 'W
T & T W TEH T |

FMET T 3T il o
x-3=10 (4.7)
el 8 A R AEU? TH I qel B3 Sie wfeu T wE ¥, YHiw w5

HqeH a1 W@ a9 L.H.S ® had x T SIa|

A
WLHS=x-3+3=x, TRHS=10+3=13

3|: x=13%, S 9ifed & B
IR T (4.7) By = 13 WA W, 9 391 I
HW E TF 98 TA WE B ¢

x—3

R TRl 1 LHS =x-3=13-3=10%|
S o aresa € 98, RHS & sl 2
T YR, MU frAfafad THien « <@ ¢
5y=35 (4.8)

U 49
> =5 4.9)

Teelt feofa o, 50 S well 1 5 Y 9 ) WA LHS ¥ et y @ S §
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%

i

S5y SxXy 35 _5x7
78 =22 =27 78 =22=221—7
LHS 5 5 ¥, RHS = 5 5

St Y Hehd € for iR W @ S 2

@ aﬁaﬁwmm@aw%maﬁwmg)ﬁy 7 wiaenfud ek SHe!

Tl frarfa ®, &m0 <A wal H12 T o1 w €1 39 LHS H et m T ST 2

I G

m
T2 LHS = 3><2 —m. M TERHAS =5 x2=10 &

3, m=10 (I AfSd B ©1 39 THH! SiF F Gohd ¢ T I8 o T& ©

RIREIY

IR SR § FE @1 S Hehdl © T TRl o B i o oy, B o
e &1 eTavasRar Ut o SHieRor W e R €1 g WA 98 B =y
foe Tt § R YU @ W F-we T e % fau, 3 1w 9 orfus
Tt Wiemard e U5 Tehdt €)1 3Uh! Ak § Wd gU, Y %9 3N qHiw
TA H
TEEIUTS B iU

(a)
(b)

T
(a)

(b)

3n+7=25 (4.10)
2p—1=23 (4.11)

BH HHIRIU T LHS H =R n k! YU i oh U, T =R0Eg fafy & s
%0 B0 LHS @8l 3n + 7 21 9gd 9 z®W @ 7 wedwn, fagd
3p OIS BATI S9H SFTGl =R0T H, BF $9 3§ 9 39, o9y » 9@ sl AR
Fau fF a6 Tt o A1 ge § U & 9l e =gl oAq:, e g
9 7AW,

3n+7-7=25-7 (=1 1)
I, 3n=18
3| <A Ue H13 W 9 dfe
s _18 (=X12)
3003
I, n=6,<1 TEH TA T
Tef &N F FEN AfEU? Tee eF <Al ual W1 Sied €
2p—1+1=23+1 (=T 1)

Rl 2p =24



psieleeieael 95
. . 2p 24
m,ﬂﬁﬂ%’fﬁ2@ﬂﬁéﬁ%:7=7 (FT12)
7 p =12, 5 3HH &A 2|

AT Teh 378 3Teq fohfad Y ol =18, St 98 & fF o fFT ga 1 Sit=
I HL | T T T8 (a) & foAQ & foran €, WY U 39 IR (b) F U
e =
T TH T p = 12 I FHwW H W |

LHS=2p-1=2x12-1=24-1
=23 =RHS
Y UFR, A I TAA HI WA B TE|
SIH (a) F B B ff 39 Y S w & A

379 &9 39 Teufa # & T o1y, gRar i s g wee foh e sifiges @
T aay Wd R g R 3= o S fe weR 9 feu) 3w % o o,
3L FHIRTOT (4.1) 3R (4.2) 1 W, S HHY: STHAT R A o IO o
T
® To Fefafgd wHR W fa=ar HIfTW: 4x + 5 = 65. 4.1)

I el H W STHM W, dx +5-5=65-5.

107, 4x = 60

mquasmaﬁmﬁmmaﬁm,%:%o
el x =15, =ifsd g 21 (N9 *ifg fm =78 @& 21)
® 39 THfafad THiewr W fa=m +ifeu:
10y —20 = 50 (4.2)

T wal H,20 WS W, BW UW Bl
10y —20+20 =50 +20 A 10y = 70

ﬁqﬁﬁloﬁwﬁm,ﬁwﬁm%:%z%

1, y=7,5 aifsd ga &1 (Si" i F 78 =@ ?1)

AT TE YE HA for Ik T SW ey, Fiar o) e A Ry o s=i
iR T SR R S B e Wi fermn on g6 wRor 9 o difgs g

TAHT YUl Fel W AT Y9E T[A U BH I W SR 4.7 H A9 S|
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g 4.2
1. T8 R I YUk hi Al =ROT ST SR R T B ge Sife
@x-1=0 (by x+1=0 ) x—1=5
(dx+6=2 () y—4=-7 @ y-4=4
@yt+ta=4 (h) y+4=-4

2. TEel W HI GUE FH ok AU WA fHT SH a6l WO T aany o R
HHIHI I BA HIWT

(a) 31 =42 (b) §=6 © §=4 (d) 4x =25
z 5 7
(©) 8y =136 ® =3 © 5713 () 201 =—10

3. W H YUp HE ok foAQ, S AT WO WA R, IW A8y S R wHien
& T HIWY ¢

20 3
@3n-2=46 () Sm+7=17 (o) Tp=4o ) %;6

4. Tr=fafgs Tt =t sd SifeT

@ 10p=100  (b) 10p+10=100 () §=5 d) szs

(e)%=6 () 3s=-9 (@ 3s+12=0  (h) 35=0

()29 =6 @) 20-6=0 (K 2g+6=0 () 29+6=12
4.5 B M HeRTUT

BT F 3R THHON hl & FE T AT F| 37 FHRON B g H T,
FH T 9&A (U8) ! WM (transpose) & (3Tiq T 99 ¥ S U9 | o
W) o aR ® 9N (HET) TH TR qen i, gt o I 4ell § SeA A1 gl
Telf H eM o TaS W, LA H Fhd €

TEEWUT 6 B hINIT ¢ 12p—5 =25 (4.12)

A
® T o I U H 5 Sied W,
12p-5+5=25+5 &,  12p=30



® T U K12 W 9 1 W,

12p 30
2 T rs

|

e : TR (4.12) RILHS ®, p= % W W

LHS=12><§ 5

=6x5-5

ialsbieayl 97 |

ey ST fom <A vl o 5
Sige 1 Tt 31ef €, S (- 5)
1 U8 < T B!
12p —5=25
12p=25+5
T ST ol TATATT AT
Fed &1 TIETE S H,
e %1 fog 95 S 2l

=30-5=25=RHS

S o g forell TeieRtor 1 B i TEA @0 €, WH: € SHIR o
A Tl H ww € Wew Sigd € A S 9 Uw € WeH &I e €1 fRat gem &l
TIATT~ AT (1A W& o 9al ¥ URacd wA) @ F A el 7 Sied
gl el @ e Sar g 21 T s % A, 39 Wem %1 fug aer gedr B
S fem wemett o fau v fean s ®, 9t fem st o faw ot v feen
ST B1 ST TAATH o 4 S SR |

TN et W Srer °r

HETT

i 3p-10=5
I U § 10 Sifgw
3p-10+10=5+10

T 3p=15

() Sx+12=27
A1 el § W 12 HerEn)

Sx+12-12=27-12
q Sx=15

AU Tl

() 3p-10=5
LHS ¥ (~10) ! T A
(FAFTA FH W, — 10 9_a HT + 10 &
S 21)
3p=5+10 = 3p=15

(i) 5x+12=27
+ 12 1 TIFGS hE
(+ 12 TMTH 7 T, — 12 8 S ©)
5x=27-12
I S5x =15

o B9 3 IR FHIR A B RN S TR A 2@ Tehd €, 37 gl o
wregw ot €, fo wduem @iern w2

TEEIUT T B SN e
@ 4(m+3) =18
g1

(@) 4(m+3) =18

b) —2(x+3)=8
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3TET 1 Tel w14 9 faqifod &) 399 LHS § 9§ &I 8¢ SMui| g5 o
BT 2

18 9
+3=— +3==
9 ‘
L m=- 3 (3% RHS ¥ TS & W)
3. - 9 9 6 3
m== (qifeq s ——3=——-—==
a 2( W)( 2 2 2 2)

3
et LHS=4[%+3}:4x%+4x3:2x3+4x3[m=ETF@1]

—6+12=18=RHS
(b) 2(x+3)=8

LHS ¥ ¥ hIsSeh! i g oh foiu, g0 <1 9ail & — 29 91 <d 81 &H urw
BT

X+3:—§ qd x+3=-4

A, x=-4-3(3H RHS ¥ WMEIAEHH W)
q x=-7 CUESRSD)

Ser LHS=-2(-7+3)
=-2(-4)
=8 =RHS Sl & =1feul

4.6 T 9 GHHIOT

AqA T AT YR W Hiear g1 98 frdt fomneff g wHieRo '@ v § faw
T IR =R/ H @@l ¢ 9 G & fF 3@ T 3w faudd (3w) 9w

ST fRa Uy

HHRTOT — T (HE= T)

Td 5 e (foradia 9er)

g e U 99 w1 SE R © o

IRH iy x=35

A ue HT 49 TN FHifSw l4x=20 Taﬁr‘u&ﬁﬁ@rﬂm

difsg
3wt § W 3 Wy l 4x—3=17Taﬁ=|’r‘w’r‘ﬁ3ah%ﬂz



Erefeiced 99 0

THY T GHH W B Sl 81 AE 89 WA =0 oh fou, e u'qmaflﬁlq

fodia qer 1 SET Y (N9 <E ST <9 T R), A eH Wi S

1 BA U Bl S B R
B TOH B o A 21 9% SH Ued RO W YR HT € IR UF  geiiendor SR STa e
3 FHE T o 7 o € Heuedl ¥ w9

s T F
A U HI3 W O FH W, 3x = 15 IS8 ) S L

I STH TA x = 5 B
< e H 4 W, etz 10
=49 URY T IR 368 & Fa=-fa= wefiero sy ooe o sl o o
T F@ & FHEU R 376 GHERO 98 o= 87

1 T8 = Tl & [ T GHIHN B Sheel ged &1 &l FL Ghd, UG ITh!
9 A Gehd &1 W &1, A9 TE @ [ T §) §F GHIHI H A FAd Th
& 8 W FXd 8, dlfrd TF [T gY & © ST SF GHHO a9 FHd ol

o9 UN T Wt ® fF O hem 98 WM S fR o7 @ 9@ w8 9% el
®, U B9 1 R I Rl SH Th HeH o w4 H "o, TEd Tw wwelt
T S| SSEne,
ﬁs‘a@r@m,eﬁ3@wﬁﬁ§3ﬁiwﬁ4ml
e S e o ity
Ife T 192, A Bad g0 U I MU iR 9 wRelt gl 8 3 g s
STt orEe H, B9 SMd © R 98 5®, i gqdd 4 3HY UR™ et
e om ™ F W FIC, T T
T& oy, WA R S W o TE Wk qEd § fm oy L O 9 T80 E 100
SER T @ o Wt I o ¥ A wed § R EEad
g B E MU © T fRE WeR e g Wi s =
HHSNEA G S Hehdl B

oA 4.3
1. Frefefad Geeol 1 ga ST

537
@ 20+5="7 (b) 51+28=10 (9 §+3=2 ) %+7=5

5 5 25 19 -
=x= 10 Zx== Tm+—=13 +10=—0 =7
© 5 O Sx=% @ Tmr=13 0 6zr10=-2

32 2b
5 =3 0 5 >3
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2. TAfafed e+t ga Fifeg -
@) 20 +4)=12 (b) 3(n—5)=21 (©) 3(n-5)=-21
(d) —4(2 +x)=8 (e) 42-x)=8
3. frafafaa wdfieon =t ga *ifvg .
(@) 4=5(p-2) (b) —4=5(p—2)
© 16=4+3@1+2) (d) 4+5(p—1)=34 (e) 0=16+4(m —6)

4. (a) x =29 URH & TY, 3 THHWT AR
(b)x =—2 ¥ URY HW g4, 3 THHW TR

4.7 =reETier Teafaal § Wer QHieRIoN o ITHART

BH UW S IR <@ b &, T g e e w1 Wi § el i oh, 5%
WA FHIFHON & ®9 H §5enl o1l &6 98 ff 9@ g ® T o g+ fha
TR B TRl STl €1 39 TR, 37 g WRferl SR oweeiiier fufe o weifua wmemnet
HI B HH o T, qoien wmed 2 gek € zEent fafy ww € T wedt g et
o A GHIHON i e T U SR fee 3 weferl / euesti o ' Ww
o T W SR Wi ee S T SU) gH SE W URY & €, f g wed €
@ Toh € [SEEW 1 (i) 3R (iii), =T 4.2]

St 8 fed dem o fi iR 11 W A 32 %1 98 gem T it

'l

® I I WE &l x WA e WU, @ SR T 3x BN dem 3x 3R
1151 A 3221 s1efq 3x + 11 = 32.

® T UHIHU I B ®E o U, 89 11 %I RHS § M0 & ¢, foad &d
‘;IT‘?[@?IT%:
3x=32-11 =, 3x=21

31 <A Uel Rl 39 W 9 W, BH W B @ T T gﬁ‘m 3
)1 427 I[WEU 1 H W g3 el

x=—- =7
3
Id: BT HEN 7R (BH 3HHR! Sid o faw 7% T 11 Siga? 3@ gk

& for aftom 32 smar €)1
SEEIUT 0 W8 W A Shifeu e U, 79 3 Al B

'l

® ITEU T T& H y | THHR TH-AmE %%I
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LIRS
con [2) 2 e vt
4 () & 9 T Hern 6
Y T F E SR R
m:,gﬁyﬁﬁmﬁr@amwmézlnﬂ TOA%A | 5 W €,
4 A STTR 7 W B R
® 3T TR 1 A H o [l T8l — 7 ! RHS H ZIMI— M 3T a1 T © T

Fif| IE TE A R?
(i) o€ ®HA-E wEen e,
T ER, 2 =3+7 =10, fSroeh wh-faeE # 5

4
fhe &0 < well Y 4 W 0T ek, WK FW T s

BRI R IS G

%x4=10x4 TN, y=40 (s GE&A)

ey HE WH W,

40
LHS =

4 ~7=10-7=3=RHS, S B =

SEETOT 10 TN o U T oTg TS BT g S A T U Sy sfuss 1 T
FT MY T i, % STk faaqr #1 emg 44 79 T

&l

® SR 3 % SUR TS 1 Y (y) I HH h THE B3y + 5 =44

® W TA FH & AU, T8 BH S5 I WHAWA H &1 T WA e 2
3y=44-5=39
T e HT 3 GO | W, TH WS B 2 y=13
AUfq T HT MY 13 9 B1 (ST T ST KT S H Teohd B1)

Al & STER, I YRR 1 ufedt €, N o W@ g # ) yee 9€ v A W@
A B HE 8 B Ufedl ° W AW w1 HEwm U 4 iy € W 9l v
# 100 & B TOE B UA F fRad e €2
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yyATae 4.4
1. fFrefafea feafml & fau e R R iR 32 8a wh o[ 9@t
oy T
(a) TF T@ o 33 A H 4 Sifgu; MU=kt 60 9l g

(b) TH HEAT H % T 4, HEAT 3 _4AT B

() afe & foreh e 1 T dat 3ud 3 Sig §, 9 g921 W B B

(d) v H9 forddt gen & g A @ 11 ! T, a 9ionE 15 9w ge

(¢) TN AS50H ¥ T AAH-JRwisT &l W& o O i ¥er, a 39
TRoMT 8 W = 21

() TOEd Tk FEI Hredt 81 98 TEH 19 Sge A iS5 W 9 I 2, 59
8 U B

(o) SR T TEn T ¥ A% 9 @ wen & - 4 ¥ 7 Few 2,4
aRoms 23

2. TmAfafed +it ga Fifeg -

(a) STeATfuenT Sl © fof SRt e o U famnef g ura fRw Q. efureram
&k, W FRU =IaH Sisk T AT M1 7 €1 U TR U safereRad eieh
87 &1 W FRU U AAH Sk T B2

(b) foreh THfgarg IS & SMuR 0 aUer B9 &1 3T w01 40° 21 39
S o SuR H0 F B2 (A FIfY fm s o S R0 w1 A
180° B ©1)

(c) WfEF g &MY T T T H&A Ugel 51 S T T i & i g
21 3 I W @S S M g W TE A WAE W 2T FH 2
TI® 4 fohad W FC 4?2

3. fefafed = g g -

() THF FEd g oF Sueh ue Wi o U S S € Ser uie T " 7 St
% o | WEE o T 37 S 8| T b qH R oo 82
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(i) @&l o fudr ) Mg 49 I B| TTRI T AW HT MG ok A T W 4
af sifusk #1 @l F g T R?

(ii)y G™ o e 4 o7 TiE o Tk A § o Ug @) 3 9§ g9 U
el o U 9| 39 U8l Hi WEAT, S Wl oh @l 9, Tell drdt Ul i 9
& T @ 2 atfuer o) afz 0@ Ui #1 g, st %al o A 9, 77 &, @
TN T Hal oh US| hi A& FA efi?

. ffafeds w=elt #t ga Fifo
F T e g,
T TeaH aadrs
T 9@ 9R @,
3R Th = Sl
& fael v 9% e & fag
MU A oft =rey =nfeu)

A I e ht?

. T GHE, Tk =) W U Wied giar & 9y S usl o ousen! w1 AA
R BT =1fET |

2. =X 1 g€ HA Teh fu e W B §, WHiel 1 g e § |
3. fordl TRt & ol oI S Ul Rl RER ee W, YR e SRed |
4. & ggfaa e it feafa & afk &4

(i) I Uet U & W WS A (i) I uei H W UH & W& qew A (i)
A Ul I TR E SN W OO0 HL A (iv) <A del R Tk € WEen 9
T q Gge H I qRed & g € s1efq LHS ek RHS & AF ¥9H ®©d
g

. ST TON gR GHER o =Rureg fafy ¥ g TR ST wewar @1 g5 S wad
¥t ¥ afs e dfead s @ € e s s 4 9 1w
U W eH chad =X WW @l AfaW =0 gHieo 1 ' R

. AT R e ¥ U U ¥ S U o W | R e s e
N, T K A uel B Wed w I uel § W SeM o wHH & R
S M9 TH T Kl Tk U W TR U B TS hW € d e
3Tk Tog 1 98d 34 § | SNy, WHiehO x + 3 =8 W + 3 1 TS
LHS® RHS &1 W x=8-3 =57 Il & | B =Hofehl 1 ff Tomma— St
fafy ¥ #W@ € S TH GOl H AT W E |
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7. T AEEier frafadl 1, 919 W disig a9 o ®9 § fogn o din

8. T TE ot Ui & &n fhdl THetor & & W URW &Y, I uel W gHE
Tforea wikaat 1 fafy o1 T A (S[EWO o faw I uS H wEE qedn
SeT A1 ST Teh HHIRT 8 S Gehd €1 W E ¥ I8 off e R wm
forell Teu U wfieRTor 1 SRl et © Hee o Hehd © 31N SH EHish
o AU F1E =AeRie g9 o el § o Fhd B |




51 ¥@r

AT B | € W 2 T fedl Ry gy e A fafee Y@, temeet ue s
F UEEM HY HI Wl ¢ 0 Y FrefetEa srRfe | fafew teest e
HIUN 1 TEAH L Ghd B2 (3P 5.1)

Y
@ )

® ()

atehfe 5.1
T 9 78 Ff S Ghd € T i ior, = Fior steren sifu o steen g9 w2
TR HifT fF Tk FErEE o I od g e} 71 ARk gW e S oa fage
AT st § ufifra w9 # W € qf 89 U @1 Wi el 21 T
UHR W FE HHd ¢ [ Th @ H FE Hq 695 T T 3| qHT WE TR0
iy fop fonor o1 wh oia fog (Ama: yRivs f6g) & 21 Semevm: e < g
ampfaa i fEu;
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Tl oMl 5.2 (i) T@TEE, A 5.2 (i) TE@T Ua 3TeRfa 5.2 (jii) Uem foRTuT, 1
<@t B1 WEd: T W& PQ i Tehd PQ, T AB i Tehd AB T {01 OP
%1 Hehd OP, § i< foran S 21 ood <fep e 9 tErael w el & 9
IR AT SN Sk R H oqn il 9 == sty

T TR Hi R Y steren YarEsl & fiem wowir fidd g 21 swE
oAt (3Mhfd 5.1) ® HHi (corners) i Ufera wiferw < & @ 1o @GS
frdt 55 w ofaess &+ € @ 1 FEAl w1 Fmon g €1 SeevE: A gl
arpfaa i <fEu:

) (in)
JTRTT 5.3
3Mpfa 5.3 (i) § @& AB TS BC, I ABC &1 vl 3 o fow, T g &l
fag B W witess %% B 3R @@ BC U6 AC, %191 ACB %1 fmiv % & forg w
T I C R Yies i & geane| weieh 3ARpf 5.3 (ii) § @i PQ
TERS TF T i fog O R vl #cft € f5@@ &iv POS, SOQ,
T T e QOR 3R ROP fAfifd id 21 i1 ABC &I Thd LABC g1 Frefud
#1 gellerg Hifew i ST e Smr 21 3@ YRR enEfd 5.3 (i) W ffHa o wio ZABC,
T ST A1 = F 0, afw <BCA T /BAC® SR s 5.3 (i) # i wR Fw £POs,
o T TW i #1 ge=wd £SOQ, ZQOR TH LPOR 21 31 T8¢t & & S1&PM X 9% ¢ %
Fiferu| = 101, SAfesh HI0T AT HH HI01 o Y H HIVI HT FHON
fepan s 2

feoolt  FTABC o A9 o 95 °, mABC &1 HER0E: ZLABC o ®9 | fadi|
Y W I8 91 T B S foh 89 HI01 o " H AN 39k AT o
Y § 9 W ® T

5.2 HeEfdaa <hioT

5.2.1 Ik Il

S &1 BV 6 AWIG T A 90° Bial §, A A il PiE 0T (complementary angles)
FEAM T




60°
30° 35°

65°

) (i) (iir) ()

A QY B W B0 E? T AR 5.4 1 4 QB Rk IO &7 T
e HU GH B 2, Al T A TH® BT GH IV HT TR heaawl B
ST IR (3T 5.4) F *30° H1 HI0T", 60° % IO’ BT Teh 7 MR feretima:

f
L S = FO UF T kW & WHd €2 &/}7
2. @ S AfE FI TH W % [ 8 Ghd 87 _i,

3. 9 S WA BV TH T % [ 8 Ghd 7

WA hifsTg

1. Trafafed wivi % 9@ § SFE-° T 22 (3P 5.5)

20 )
70° R :
®

(it)
52°
48° < \ 55° N
(i) ()
2. freAfofEa ol § Yot % Qi w1 |19 4 E?
Qi % (i) & (i) 4 )

3. < QH HIUH o AG HT AW 12° B KUK % WY T B
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5.2.2 HUTeh hIOT
ST HIU o et T S 3@d & (3T 5.6):

60° 120° 68° 112
® (i)
100°
i
@
¥
80°
(iir) (iv)
IR 5.6

F Y @ § T Suds Tw T A (Bl 5.6) Hl ok whi H1 A Q)
ST ® ?W%@WWW (supplementary angles) FHEA &1 5
< FU FEF e E A ST W TAF BT SR K FT WYLk FeA T

1. 0 < A I TREF B T &2
2. Y A HIOTGRF & Ghd €2 3. F I Y I TERF § TR &2

ERIEECHIE LY

1. *Tfd5.7 o W& HIU & W A HINTC

110°
@ >

65°




T i = I

3TTeRTT 5.7 (iv)
2. ﬁw%rfaﬁaﬁvﬁﬁméqwaﬂmwm?
Q) 1 i) 9 (i) 3 (v) DS
3. X HH U A IS BV K1 A SIS H0 Sk WY H 4 Afek 2| RO b
A9 A i)

5.2.3. 3ME= hI0T
frfafea sefaai =+ fEw .

S ST O e wer § 9 S ‘

ST F e frad A #1 A SR B e forll o & 5 it e il e e

I 1 TF TH g A § o T e < s fag i o S § R

R & W He TS IV SER ok WY T T ST €|
ITTHIT 5.8

<l A SIRB W, 39 U € T 0T &1 Tk g UF SR H Gerd @ T R
3 U TH YEN © T :

() STH TF SHACTS WY 2
(i) ST TH IWACTS 9 B SR
(i) w1 qoTd swEtTs T €, 9 SWAlTS W % TH-UH WE T

HIvll % TH W WA VT (Adjacent angles) FEAR HEE G L
SfTs Wi Te SRS TS e § W FE R st fig SwarTS @ e



AT hitg

1. = 1 3R 2 ¥ ifha v &= 22 [311f 5.9 (i)-(v)] A€ 3 ema= == €
lazﬁ.')
1
2

TR 5.10 (iv)

v

TR 5.9 ©
2. S 5.10 9, @ F=feted o SrE= 872

(a) ZAOB 3R /BOC (b) ZBOD 3R /BOC

3 W HI Yfe wife)

siferg, =t g e ferfe

1. F TG HI GRF B Ghd 7 2. T I G HIV TE B Tohd 772
3. N  AfuH B AEA HIU B G 22
4. 1 Uk <A BV, AR HIO BT AEA B Ghdl 82

@F%F@T:F‘Tq(linearpair),ﬁmmwwm%wa W\'Gﬁ
Swafre T €, fauda faem & fwvol Bt &

2 1 2 1

/1, 22 Th Was g 82 8 F L1, 22 T Faw W g7 A ()
) 3MeR{e 5.11 (i)



T =ir = I

SWad AR 5.11 (i) W 3fan fF am@ ol (S £1 @ 22 #1 safis et
T ?) wh @ w1 T s €139 TR L1+ £2 %1 JE 180° € W 2
faw ™ & HU G B L
A S SEuE § as I o Atsdl WA fen @2

WY e I F qq Hivi %1 g, Wew g ad oA €, o
Y% H W H AEA WM I

1 Y oo <R e e T % ST UM 87 Fesl whied a1 02
=1 Uferd IS (3R 5.12) 1 31 39 %E Gohd B [ e alell IS 92 oh E1e
o T = 22

A TN =S, U o 1Y HIVI H

w aw T &
TR 5.12
R |, U e <y (3mpfa 5.12)1 1 Y FE Wehd B b UM, ¥ % WY
Yaw T o ® 2

siferg, =t i e R

1. F < =7 F0 ©F Fak gH S qhd 22
2. @ q Afeer w0 UH Waw g S FHhd 22
3. 91 < GH IV Th Faw FH G qhd 22

LRI EETIE LY

AR S & Trfarad T | W hE-E Wah g S 82 (B 5.13):

'y .
o 60°
409
140° { 60°
@ (if)




90° 65

(iif)

5.2.5 SeAleR THLE whioT .
3 et ety 3R = 7Y § w6 oS i WeEd § UH-gW 7
< W 9ty dif, SE e emefa 5.4 § < T g 3

T8 WK M =R i, £1, £2, £3 T Z4 1 *fEy TR 5.14
Z1, /3 % SeEi qiE @ 3R /4, £2 % Sl a2

Z1 W& /3 %1 g1 AR IE &Il (vertically opposite angles) =T T® WW%I
1 A SEAlER @ HION o 3 TH HT T < Thd 22

L1, £3% TR RER <@ 872 F L2, £4F R @R @ 22

TOH GAMId FH 9 T8d ST B0 SHER 9@ HIvi o foru arafas Sed
U D SEEW @A § (SHH 5.15)]

fordl tw fog W viaesfea w3t g8 9 @il /3R m Eifaw) 3@ ey £1, £2,
Z3 WH /4 feha T "Wehd B @l Th i 5.16 | 9 e 2l

T IRERM S & SR T AR H Th STRE Uiafard s
L= 35! a9 o SW T YR FE@ aife £1 1ot gfafafy i g o, £2 sTot
N s e

yfaeeed foig W w9 o) wfafafs w1 180° ¥ AR =1 W f 9
Tl & S €2




=l g fmar <
Hehal 2|

3TTeRfd 5.16

M9 I ¥ R L1 237 R feefiel weR aee off € oI s TR L2 T 4
At ettt Reorfell TR seet o € 1| e we el w1 Tl o6 ase foe R e R
THURR Ll 3T L2 /4
&1 39 frepd W g € o afe 9 Tent e gE ol ufaess et @ oAr
T Y o SeAlsR HHIE HIUT §AM B 2
R AT HT ST Fd gC 30 f9g w3 F1 799 FW 2 ]

amEe < Y [ $om o § (3N 5.17)1
TH TE URUIH T AhETd ek W FrEfeiEd YR W 9Ed Hed ©
AT T /e ) TE € ST R O WA F P o

W YHR L1, 2, Z3 a4 Tafta =i 2 R0
70 fag %n%ﬁ%%zl Z3 W L2 /4 ATFT 5.17
180° 22 (L1 W& £2 ¥k g™ s ® @i £1+ .22 180°) (i)

23 180°  £2( L2, Z3¥aw Tm an € safan 22+ 23 180°) (i)

/3 [() 3R (i) 9]

THI YR B9 g # "ed € 6 L2 4 (va i) |

rom—

1. & g ofa # afk
Z1 30° [ £2 W& £3 [ Sifeu) < 5 >
2. AU AU § SRR g™ vl /
1 Th SR FST)
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feu : 77, fo frys oM & fou vafa = @ 1 & U) sgd 9n gl &t sA1 dehar
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TH YR, A<>F B« E 3R C <> D.
31d:, AABC = AFED (SAS Hatmamal gfqay o6 3iavd) a
(3R 7.20) -
(b) &, AB FD 3t AC DE® (31 7.21)! g
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Y 3F YRR o MR o gRfad €1 g fuselt wansti § 30 o 9o Rl &1
T FET WE ok | SSEUN: o6 Y T & g2 olelE S {@Ee, Uh @
W U o @I, Teh Hivl, HI0T HT GHGHISER, Teh I, TcAMS i THAT T Tehd &
39 Y FAMR WU T |9 THR & HAgsl i diear d@i)

10.2 U &t g Y@ F wWiaT 36 fog ¥ @ dmn
Hier it 39 Y@ W a6l R

M
U TF fEAmA™ ¥ R H (ST 10.1) &l
() TH wES W e ofifog iR T@ :

AieH T TR SR A Hig H@
oM ws Y@ [ W el w2

(i) FHF H T A T FEIE R ]
& Y UH fag A sifra wifs

(i) 39 FFEAH i ST gan iR @ /
R @ Th Aig &1 M s9Ew 39
o 1 AW AN @)

(iv) 19, fIgA ¥ B 30 @a ok aead
& Ae &1 oM sAEw sw =
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Tl THER @A H1 HE-E O A BHEA-G O 98 Fed |
FEIAl T Gl @ A1 Y Wehd § b @d / 3R m HHia &7
a1y foeder Y SR wwiek et | wetd i § 9 R off 7or 1 g9 sk
TH T I ohdel UATT (®eR ) 3 WehiT &1 TIIT ieh T Hehd o |
TOT 1 Uk @ PSR SEeh 9l feem wig fage A i A
[ fa10.2 (i)] |

7

@

B(ii)
=0T 3 f9g Bl g WM X 3R HIE giaumers B @y, /%1 C W ik BA
HI D W Yfd==g HI (FTedl) g3 T A Gifaw [3pia 10.2(ii)]|

A
4@/_
/
B /C

(iif)
0T 4 I, AT Wl hg A R R W 3 el € B oY, AB I G W

H1edl g7 Wk =19 EF @ifaw [31hfd 10.2 (iv)]1
E
A
E
G
D,
B /C l

(iv)
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TUT 5 WHR @ e fR # C R FEu R 3 diel # 3@ YHR guEia
Hifwe & dfae *1 A D W ® [3fd 10.2 (V)]

U 6 G i ohg AT 3N TWHR o1 G (opening) 901 5 aell € W& 8, Th
9 Eifau St =9 EF &1 H W &R [ 10.2 (vi)] |

B /C

(vii)

& ST o LABC 3R /BAH TSR 37d:sh101 7, THT 10.2 (i)-(vii)
St RER SR 21 EfeT m || /2

wifer, st s ok fataT

l

iy

1. SUE T W, O Y A W SR WKl g% o i@l @i Wehd § W [ % //Q(

2. I 39 39 WA W TH YR F UREdT FT GHd © 1h SeR THa 3700 M/
T S T W OSER G HI0T 42 —



goATaett 10.1

1. T @, (WH it AB) @ifau iR z@es sy from @i fag C fifsg
whad T (FeR) SR TWHR %1 ¥4 F3 gU, C ¥ 86t AB o HHIM Th
@ Eifau

2. T @ " ek W fen fed o fag w /W e gifaw gm de
R TH fog X ST S /6 4eom &1 30 W BN X F R [ GHIR TH @l
m@clﬁlﬁl

3. AM ifSie /T @1 § 3R P U fag ® S/ W fed A€ 21 P 9 TR [
AR T @ m g 3@ Pl /o fdl foag Q § Sifew) m | &E 1=
fog R MU R ¥ Y, PQ & HHIK Tk @I EifdU| AH T I8 3@, @
19 fog S foordt 21 Tai w@mst o 34 A0 gl o Fn i o @2

10.3 Frogst =t o

TH TIE% hi UGt U UgH, I8 TS BN foh oy faasi ) sraumomet, favw v
T Brgetl o T 3R Brege w1 walTaEa a9 e

IR B 5
/3 X41+42 N 41+42;43 180
FHE qe s 9 gatya fefated mgayel o &
: o H o
VO 2 () Tk S ST Sue AT st s

A o el % S Bl B ¥ ‘

(i) Brqs o ol 3r=a: iUl =1 A 180° BiaT R
iy 191 1 fopgl ot & ognetl =1 damsal &1 AT ¢
B C ded qen w1 g 9 et e g

a+b>c (iv) T GHH e & ®01 R I 0 9w G ogemst
% ol o ITHd o aUeR Bl 2l
‘I 1 HalTEEa 9 S H A <@ o TR us e wra fohen s wehan
2, A% s@eh frefatad w9 wgEl § ¥ #E uh fam gen v
(@) = gemd
(i) I oM R STh A= HT FO0
(i) S 0T AR STk = HT g
(v) AR e & fau, #0f @R T U (leg)
31€, BH T QYRS 1 st &1 warst | W &

a

b2 SR a2 02
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10.4 Ter B &t ToFT S SHaRt =1 sganett st wengar of &
( SSS wHHET)

T ST=9% |, B9 BIqS %1 T B S@ SHET A 9S8 T 8| Us BH S

T Th (rough) 3Tepfa wied €, a8 ST il &1 % FHH o WY 1R R

A qonel W | TH T W T IRY H &) Frefetea seen S gaiE

SEEI0T 1 U 99 ABC #1 w1 Hifsw, Saf® AB 5cm,BC 6 cm 3R
AC  7cm & 2 A

T

2
TOT 1 Ued B9 & g2 Al 1 UH & oM ©ied ® (3Ed eH e m\\
B C

e o e faertt) [mefa 10.3(1)]1
TEOT 2 6cm A9E &1 3@ @ BC difay

Te
N
o
8

[eTRfT 10.3(i1)]1

=T 3 %B@,%A,Scmﬁﬁ@ﬂ%lm:,Baﬁ —
g W BT 3R 5 om B W wh =g @ity
(3719 A 3@ =19 R FEl Teor wh 155 21 98 9|
#TT AN %M § 76 A fooga i 3@ =0 ®
T 8) [T 10.3(iii)]!

6 cm

(iif)

e

IUT 4 C@,ﬁgA,7cmaﬁ@W%Im:,C3ﬁaﬁ 74
AM & 3N 7 cm 531 ot T =9 @it
(A9 99 R HET Red Ml g6 3HehT Tal STl
) [SFfT10.3(iv)]!

Qe

6 cm

(iv)

e

Qe
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TEUT 5 AW @i T B F =l W fE g =ifew) Std:, F8 3 S |l s
Hiese fag 81 5 =i % Wiaess (65 % AW 3ifRa ST AB SIRAC
! Sfeyl 21& AABC 991 & a@ﬁrloxv)

/\

3MRta 10.3 (i) - (v)

“>

wm@mﬁaﬁDEFﬁmﬁ @A DE  5cm, EF 6 cm 3R
DF 7 cm ® ADEF %l %2 % S8 AABC W @y |

. %A 3@ ® % ADEF, AABC %1 quida @ ofdl €, 31iq S@eh a1 Gurdt el Sl
= 21 (oA G fr 3T <A Bl e € ogg AW onel | w1 T R1) 39 W,
Ifg wh Y F1 dF e TR HYS F A A qoneti & aeR g, @ I e
FETEn B 21 Ue SSS weltHaa Fem (A wERl) weena ®, M ey o

dg H TE I &l
wifer, st wife iR fafayg
P s fommel 7w w@ Bigs @ied w1 v e, SEet W
5 o <o pfa =&l & T T wee SEA QR Wi fRY ST Q I s
o R | T FX SR 3 em B SR TF w9 @i qen R s A
6 cm

T 3R 2 om T oot T 3 =Y @il Wy 98 P el urw
3MFHRT 10.4 : Ffaw, T 78 WL | F THI THHT F FRW 27 W Y § Fafud e & R

B w22 U1 S Y S €2 PN U B siiaa 82 (B % 5|
7 1 AR HifC: TR Bqs &1 @ ysusti 1 am
e TG qS § T B ?))
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1. AXYZ %1 @& &ifse, 588 XY 4.5cm,YZ  Scm 3IRZX  6cm 2
2. 5.5cm Y9 A UH GHERg S & A SIS —
3. APQR &I T #ifwT, fHPQ 4cm,QR 3.5cm 3RPR 4emBI o fra ™
TR T IS 22
4. ABC &1 W1 &ifSY, @ifs AB 2.5c¢m,BC  6cm 3TAC 6.5 cm I
/B =i Aifqu)

10.5 Ueh Frogst ot T W@ &1 el ot @angal 3N ek st el oF
T &t W T BT ( SAS HERT)
e, B T 9WIC 3R T9eh a1 1 Hiv1 T&a1 G €1 Uee ©H Ueh (% SMehia @i=d
£ 3R f R gu t@wsl 4 4w i@ divd €1 3Heh o1 3 Wl
TR0 foman ST 21 SR 2 ’fE)
(TF 3TTid )

JEEIOT 2 wH IS PQR &1 WA HINT, S«
fear 2 fFPQ 3 om,QR 5.5 cm T s
ZPQR  60° %I ™

W 600

5.5cm
WOT1 9Bl BH K gE Wl @ ST{ER, Th Q)
T i wied 81 (39 8
#1 gfwan fifa #@ o weEa
faerlt) [emRfa 10.5(1)]1

TAUT2 5.5 cm e H1 TH WES QR
it [#mehia 10.5(i1)] | 50°

=0T3 Q W ot QX wifew, Wit QR & (ii)
T 60° H1 Hiv 9 (f5Ig P ®ioT
FI g T W wEl feom wm)
[T 10.5(iii)] |

=or4 (P fR=d &6 & faw, 30 QP
« g 1) QFH W WA W
3 cm B el Tw 9™ EitEu)
e QX I fog PR e 2
[3Tfd 10.5(iv)] 1 (iv)

';Uo

5.5 cm

(ii)
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-
9
W
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B
e

(©)
9
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Q
=
e
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TAUT5 PR &I WUl 39 YR, APQR W
Bl ST © [t 10.5 (V)]

MR 10.5 (i)-(v)

AEY 376 Tk 3 1Y ABC &1 Tl & a1k AB 3 cm,BC 6.5 cm 3IR
Z/ABC  60° 81l 39 AABC &I %2 %% APQR W {&U| 89 &1 3@d 87 89 &d
& fF AABC quiqan APQR o @191 |l &1 Sl €, 31iq SH T ol § | 39 UFR,
\aﬁ@ﬁwﬁﬁaﬁﬁﬁimqu(ﬁaw)wEmﬁaﬁﬁ

A el 3R Sk weA TR o7 o SeR B, A <l s waiTe g g 98

SAS Talmgaar | a1 w4l @, 54 &n fusel s A ve g ®1 (AN

ST T < B 61 T S g8 1 geietl iR Sk 7 T (S k) &I

gR & T 1)

wife, et SR ok fataT

ST T B, T gl 1 waEdl SR UH HIO w1 A R gem em s,
frfafed e w1 stea il

WHFAABCH, Il AB 3cm,AC 5cm 3iR~C  30°%, dt 01 &0 39 Bqw
1 T B Thd B2 B0 AC 5 om @i ®w,£C  30° Wi HHd €1 £C B Th
ST CA 21 fig Bl 30 *hiv1 C %1 gol g1 W fio g1 =fgw) wg, e i
for fog B+ ww wifgda w9 @ fifa =& fean sn @shar 21 @@, B9 ABC &1
N FH % o, KU gu o v w7 e

3 AABC #1 Tl % %1 9«1 *ifee, S AB 3 cm, AC 5 cm 3iR
/B 30°%| g9 @1 e W 82 YA:, AABC i T eNfgde &9 | T &t W
Tl 21 39 YR, eH Trehd ekl wehd € o ww aifgdia Brge w1 e a6t
S Hehdl © Oe SEHT QI YAl I oA R Sk Hem feer (|t %) o
A9 fe=n gem Bl
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1. ADEF &1 &A1 iftST, @it DE 5 cm,DF 3 cm 3Wm~<EDF  90° &l

2. UF GAfgag S 1 WA HIWE, ST T F9H g9 & @9k 6.5 cm B |
SN S9ek S 1 0T 110° 1 21

3. BC 7.5cm3NAC 5cm 3RmsC  60° @ AABC &1 T=AT shifsiu)

10.6 TS P19 i TOAT I 36 & IV o W 3T 3T HI0 ok
ST SRl SIS ki ofamg f &1 ( ASA wErRT)

ST Yge TR o, Wk (% oMepia witaw) o, fen gen YwrEs @iftaw) g o

fagett W Fv TAEw STEw 3 3fEu

IEBIOT 3 AXYZ &1 @ &ifae, af€, XY 6 cm, msZXY  30° 31X
msXYZ  100°%]

T (TF k) Z

TOT 1 ardfae & 9 U89, B9 39 W 3Afhd AW o ST{AR Th IF
pfa diwd F1 (308 $© TIAE o A 7 o Y = R
) [3R{d 10.6(1)]1 530° 100°
6 cm Y
@)

TAUT2 6 cm AEE HT WEs XY @iy .

[3TTeRid 10.6(ii)] | X 6 cm
(i)

< e

=0T 3 X W UH o XP Eifaw st XY 9
30° %1 o1 3T fSU gu ufqey o
STTER g Z foh¥or XP | wal feom
BT =fE T [T 10.6(iii)] |

6 cm Y
(iii) Q

TUT 4 Y R U fopo YQ wifaw, it YX &
100° &1 =ivT oA U gu wfdee
F AR Z fohor YQ R ot e1ave 500 100°
feerq g1 =feU X 6 om
[3TRf 10.6(iv)] | (iv)

< ¢
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TOT 5 Z o1 <Al TRl XP 3R YQ W feer
BT A1feUW 31, 31 I {1 z
wfaess fig & 221 5@ AXYZ I
I W @ [T 10.6(v)]!

1009
30°

>4
<

6 cm
W)
3R 10.6 (i) - (v)

A& UH I S LMN difay, fmd msNLM 30°, LM 6 cm 31
@ m/NML  100° 81l 38 B« LMN 1 st f19s XYZ ® Fau) g9 <@ €
I

i 1< LMN 199 XYZ o |11 qoiqan gurdt 81 S 21 39 YR, 978 0 B &
(U@ﬁiwwﬁmmw@mﬁ%wawﬁﬁﬁmmw

——>3 SR A, A S B AT g1 ¥ 98 ASA watraEa fram a1 wue 8, for
Y fuse s § vg 9o 21 (sAm e i =l 1 Bl #1 W o R €,
SE q1 IO AR S weA feer qen € T /1)

wifem, =t S o ffaT

SRR S H, Th ol H1 o AR < ol o 79 Ku 7w o o FreAfafad
HAST h1 I HINT :
AABC, ¥, MAC 7 em,mzA 60° A msB  50° 7, ?ﬁwam%raa?#r

gyATaet 10.4

1. AABC, & &A1 HIfWT, SMm/A  60°, ms/B  30° 3RAB 5.8 cm & 21

2. APQR &1 T #IfWY, 9 PQ 5 cm, msPQR  105° X m~QRP  40°
fean 21

(Ferd : TS F IVT AT U1 &1 9] HiWW) |

3. Sita IS fF @19 ADEF &1 &A1 % ®hd & a1 =&l, I EF 7.2 om,
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